

bb 69. időjárásjelentés

mm um la

1973. január 16.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. január 16-án
kedden 19 órakor:

többfelé havazás

várható időjárás szerda estig: erősen felhős idő, többfelé havazás, néhány helyen havaseső, ónos eső. megélénkülő, helyenként megerősödő keleti-délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán nulla - mínusz 3 fok között./mt1/

--

bb 70. a belpolitikai hírek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

szb la

1973. január 16.

64. takarékoskodjunk a vízzel
65. közlekedéscsi balesetek
66. balesetek építkezéseken
67. sikosak az utak
68. köztisztasági hivatal
69. időjárásjelentés
70. hírijegyzék
/mt1/

--

- v é g e -

-58-

20.53/szb

21⁰⁰
P

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490



m t i b e l f ö l d i h í r e k

1973. január 17.

bb 1. régi orosz műalkotások, ciprus kincsei budapesten -
mintegy száz külföldi kiállító szerepel az idén magyar-
országon

i nn/pá um hi cz

1973. január 17

mintegy száz külföldi kiállító mutatkozik be magyarországon az idén, a kulturális kapcsolatok intézetének rendezésében. Különösen sok bemutató, tárlat ismerteti majd a baráti szocialista országok népeinek, művészeinek alkotó kedvét, tehetségét. a szovjetunióból érkező érdekes kiállítások közül a szépművészeti múzeumad majd otthont annak a bemutatónak, amelyen régi orosz művészek remekműveiben gyönyörködhetnek az érdeklődők. ugyancsak nagy visszhangot válthat ki az a kiállítás - az év második felében - ahol a leningrádi ermitázs-ban őrzött híres olasz festményeket láthatjuk. a következő hónapok során jereváni művészek vendégszerepelnek alkotásaikkal hómezővásárhelyen, míg a tallinni képzőművészek szólnak művészetkedvelőinek szereznek örömet. augusztus 24-én reprezentatív bemutató nyílik az ernst múzeumban szlovák képzőművészek alkotásaiból. csehszlovák fotóművészek képeit vonultatja fel egy másik kiállítás, amelyre a tervek szerint az év második felében kerül sor, s megtekinthetjük majd a bolgár képzőművészek magyarországról festett képeit. jugoszláviából érkezik hozzánk a zágrábi etnográfiai múzeum gyűjteménye, amelyben különleges textiliák, népművészeti alkotások szerepelnek. július 21-én a lodz-i múzeum anyagából tekinthetünk meg válogatást. ugyan-csak lengyel képzőművészek állítanak ki az év második felében az ernst múzeumban.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1. /régí orosz műalkotások...folyt./um

fritz kremer, a világhírű ndk-beli szobrászművész gyűjteményes tárlatát február 16. és március 11. között rendezik meg a múcsarnokban. márciusban az európai 1848-as forradalomról nyílik ndk kiállítás a budapesti történelmi múzeumban. romániából érkezik hozzánk nagy imre festőművész gyűjteménye, amely november 2. és 25. között szerepel az ernst múzeumban. a magyar nemzeti galéria meghívására az első félévben hazánkban üdvözölhetjük majd a kolozsvári szépművészeti múzeum anyagát.

az angol portré-festészet gyöngyszemeivel találkozhat február 9. és március 9. között az, aki felkeresi a szépművészeti múzeumot. március 23. és április 15. között az osztrák fritz wotruba szobrászművész tárlatát rendezik meg a múcsarnokban. a mai belga képzőművészet helyzetéről ad átfogó képet az ernst múzeumban július 20-án megnyíló bemutató. ciprus kincsei címmel májusban művészeti kiállítás nyílik a magyar nemzeti múzeumban. márciusban az ernst múzeum dán iparművészeti kiállításnak ad otthont. nagy érdeklődésre tarthat számot az a tárlat is, amelynek anyaga az arab országok régészeti ritkaságait vonultatja fel. márciusban reprezentatív francia könyvkiállítás nyílik budapesten. októberben a japán színes fotó világával találkozhatunk a fotóművészet kedvelői. a xx. századi olasz festészetéről nyerhetünk gazdag információanyagot annak az olasz kiállítást a megtekintésénél, amelyre az év első felében a szépművészeti múzeumban kerül sor.

számos más rendezvénye is lesz a kulturális kapcsolatok intézetének az idén. május 5. és 12. között például finn kulturális hetet rendeznek hazánkban. a közönség kiállításán tekinthet meg a rokon népünkél készült legszebb ékszereket, faliszőnyegeket, az ottani népművészet alkotásait. /mti/

--

bb 3. kiskertek a maros árterületén

vid/um ká cz

1973. január 17.

makó határában, a maros magasabb fekvésű árterületén, 200 négyszögöles kiskerteket alakítanak ki. a városi tanács első sorban az üzemi és hivatali dolgozók részére juttat a kitűnő termőtalajú földekből. eddig több mint 600 parcellát kaptak az igénylők és a nagy érdeklődésre tekintettel további ötvenet osztanak ki. a humuszban gazdag árterületen veteményeskerteket hoznak létre az új tulajdonosok, gyümölcsfákat ültetnek és zöldségtermesztésre rendezkednek be. /mti/

--

- 2 -

bb 2. huskominát, sör-és csokoládégyár - meggyorsítják az ételipari beruházásokat

i jf/fk um ie la

1973. január 17.

az idén a tavalyinál 5 százalékkal többet fordítanak ételipari beruházásokra, és igyekeznek meggyorsítani a már folyamatban lévő építkezéseket. tavaly ugyanis - amint ezt a mém illetékesei elmondották - a beruházásoknál általában nem sikerült teljesíteni az előirányzatot. főként a kivitelezési nehézségek vetették vissza az építkezéseket, de a munkálatok többfelé a többletköltségek miatt is lassultak.

idén az ételipari nagyberuházásoknál gyorsítani akarják a kivitelezést. már megkezdődött a próbaüzem a borsodi sör-és maláta-gyárban, amelyet több éves munkával 1,1 milliárd forintot beruházással építettek fel. az üzemben évente 1,2 millió hektoliter sört állítanak majd elő, és emellett 18 ezer tonnányi malátát is gyártanak. az üzemszerű munkát a második negyedévben kezdik meg.

1973-ban további nagyberuházások nem fejeződnek be, az építkezésekre azonban mindenhol jelentős összegeket fordítanak és egyes helyeken részmunkákkal készülnek el. 1976-ban ér véget a szegedi szalámigyár bővítése. az idén megkezdik a munkát a gyár új hentesüzemében, s az év végére tervezik a vágóüzem próbáit is. két évvel ezelőtt láttak hozzá a miskolci huskominát beruházási munkáihoz, amelyekre idén 320 millió forintot költenek. jövőre fejeződik be a budafoki sütőlelesztőgyár rekonstrukciója; a munkálatokra 1973-ban 100 millió forintot irányoztak elő. a gyárban a rekonstrukció idején zavartalanul működnek a régi berendezések. a szerencsi csokoládégyár termelését az 1975-ben befejeződő rekonstrukcióval évi 6 ezer tonnával növelik. itt korszerűsítik a régi üzemeket, de melléjük új modern cukorka-és csokoládégyártó részlegeket emelnek. ezek egy része már 1974 elején bekapcsolódik a termelésbe. /mti/

--

bb 4. az ifjúsági törvény végrehajtása a művelődésügy területén

i sző/pá um hi cz

1973. január 17.

az ifjúsági törvénynek a művelődésügy területén történő eredményes végrehajtásáról intézkedett utasításában a művelődésügyi miniszter. a rendelkezés egyebek között aláhuzza: a munkáltatók segítsék elő, hogy a pályakezdő fiatalok a képzettségüknek és képességüknek megfelelő munkakört kapjanak. helyzetükre megkülönböztetett figyelmet kell fordítani. a munkába lépéstől számított öt évig kötelesek a munkáltatók - a szakszervezet és a kisz szervezet bevonásával - a fiatalok munkakörülményeit évenként megvizsgálni. különös gondot kell fordítani a fiatalok életkörülményeire, beleértve a letelepéssel, családalapítással együtt járó lakásügyi, étkezési, bölcsődei és óvodai ellátás segítését is. /folyt.köv./

- 3 -

bb 4. /az ifjúsági törvény...folyt./um

az utasítás részletesen foglalkozik a fiatal pedagógusok és oktatók támogatásával is egyebek között leszögezi: a munkáltatók nyújtsanak segítséget ahhoz, hogy a fiatal nevelők érdeklődésük szerint bekapcsolódhassanak a pedagógiai tudományos kutatásokba, kísérletekbe, és ebben a tevékenységükben megfelelő támogatást kapjanak. segítsék őket abban is, hogy a tanulmányaik során elsajátított korszerű műszereket a gyakorlatban alkalmazhassák, támogatást kapjanak az oktatói-nevelési gyakorlat megszerzéséhez, fontos, hogy a fiatal pedagógusok a képesítésüknek megfelelő tantárgyat oktathassák és a tanítási órákra való felkészülésükhöz segítséget kapjanak; a munkavállalás első évében gyakorlott pedagógus mellett az osztályfőnöki tennivalókkal, az uttörő, illetőleg a kisz mozgalmi munkával is megismerkedhessenek.

az utasítás másik fejezete a közművelődési és a művészeti területen a fiatalok segítéséről intézkedik. többek között aláhúza: elő kell segíteni, hogy a fiatal alkotók pályájuk kezdetén a képzettségüknek és a képességeiknek megfelelő munkaviszonyt létesíthessenek. a tehetséges fiatal írók, alkotók - és előadóművészek számára - a művelődéspolitikai célokkal összhangban a biztosítani kell a publikálási, a kiállítási, illetőleg az előadói lehetőségeket. a legtehetségesebb fiatal művészeket rendkívüli szabadság, ösztöndíjak, pályázatok és díjak biztosításával is támogatni kell.

az ifjúság képviselőit jogosult szervek közreműködéséről külön fejezet szól. kimondja: a fiatalokat közvetlenül érintő rendelkezések meghozatalánál a munkahelyi kisz szervezet véleményét is ki kell kérni, különösen a munkabér megállapításánál, az előléptetéseknel és jutalmazásoknál, továbbá a káderfejlesztési tervek elkészítésénél, a lakásigény elbírálásánál, a társadalmi ösztöndíj odaítélésénél, a fiatalok kitüntetésére irányuló javaslat elkészítésénél, a fiatalok fegyelmi felelősségre vonásánál stb.

az utasítás befejező szakaszában az ifjúsági parlamentekről intézkedik. leszögezi: az ifjúság közéleti tevékenységének fokozására, a fiatalok megfelelő tájékoztatására két évenként ifjúsági parlamenteket kell tartani a kisz szervezetek és a szak-szervezetek bevonásával. az ifjúsági parlament tanácskozásán - amely egyébként nyilvános - a vállalatok, az intézmények vezetőinek szükség szerinti képviselőitől is gondoskodni kell. a parlamenti tanácskozást követő 30 napon belül tájékoztatni kell az érintett fiatal parlamenti tanácskozásokról felvetett észrevételeinek és javaslatainak sorsáról./mti/

bb 5. új cikk az artex tőkés export-listáján

1 hz/gk um 1e la

1973. január 17.

25 külföldi kiállításon és árubemutatón szerepelnek idén az artex külkereskedelmi vállalat által exportált termékek. a vállalat, amely szocialista exportját az utóbbi két évben megkétszerezte, tőkés kivitelét pedig csaknem 40 százalékkal növelte, jelentősen növelte a gazdaságosan eladható áruk árnyát is. tavaly az egyre közkedveltebbé váló közületi butorok, különböző lovagló és sportcikk kivitelét sikerült kétszeresen növelni, idén pedig a tervek szerint háromszor annyit adnak el belőlük, mint két évvel ezelőtt.

új cikk is szerepel az idei exportlistán. a rico kötszerművek gyártotta vattából idén szállítunk először tőkés piacra; rövidesen utnak indulnak franciaországba a kétmillió frankos rendelés első szállítmányai.

az öt világrész több mint 100 országában ismert artex-áruk népszerűségét jól mutatja, hogy a vállalatnak már most januárban annyi szerződése van birtokában - az egész évre tervezett kötésállomány több mint 50 százaléka - mint tavaly május végén.
/mti/

..-

bb 6. másfélmillió szál szegfü sárszentmihályról

vid/um ká cz

1973. január 17.

másfélmillió szál szegfüt természetnek az idén a sárszentmihályi állami gazdaság üvegházaiban. jelenleg másfél hektáron illatoznak a piros, fehér, rózsaszín, sárga színű virágok.

a pompás illatu szegfűk híre már külföldre is eljutott, az állami gazdaság jelentős virágexportot bonyolít le. az idén január közepéig a szovjetunióba 1200 szál, csehszlovákiába pedig 35.000 szál szegfüt szállított a hungarofrukt utján. /mti/

..-

bb 7. az elektromos művek idei terve

-don/mm um hi cz

1973. január 17.

a lakossági igények növekedésének egyik megbízható „mérője”, a villanyóra; az áramfogyasztás ugyanis pontosan jelzi: egyre több az elektromos háztartási berendezés a lakásokban. budapesten az elmúlt esztendőben egy-egy háztartásra 1611 kilowatt áramfogyasztás jutott, ez 8,3 százalék többletet jelent 1971-hez képest.
/folyt.köv./

bb 7. /az elektromos ...folyt./um

a főváros és környékének lakossága és ipara 1972-ben összesen 4 milliárd 643 millió kilowatt villamosenergiát fogyasztott, az áramfelhasználás az idén a számítások szerint eléri a négy milliárd 950 millió kilowattot. a főváros villamoshálózatának fejlesztésére, új beruházásokra a iv. ötéves terv időszakában 1 milliárd 729 millió forintot fordítanak. erről, s az ideai tervekről marton tiber, az elektromos művek igazgatója tájékoztatta az mti munkatársát.

- ebben az esztendőben mintegy 260 millió forintot költünk a villamosenergia-ellátás javítására, az elosztóhálózat bővítésére, felújítására, valamint az épülő lakónegyedek villamosítására - mondta az igazgató. - az igények rohamos növekedése azonban az eddiginél gyorsabb ütemű fejlesztést kíván, annál inkább, mert a fővárosban mintegy 400 olyan körzet van, ahol még ma sem tudjuk teljesen kielégíteni a jelentkező igényeket.

a továbbiakban marton tiber elmondta, hogy mintegy 170 közép-, illetve kisméretű állomást építenek, bővítik a pest-lőrinci, valamint a soroksári transzformátorállomást, továbbá a kaszásdűlői ugynevezett tápponti állomást. az elosztóhálózat hossza kerekén 500 kilométerrel nő. a legnagyobb bővítés ujjpálon és zuglóban lesz, valamint a soroksári ut és az ócsai uti felüljáró építésével egyidejűleg a xx.körzetben. a közvilágítást a dózsa györgy uton, a hősök terén, a fehérvári uton, a budai alsórakparton és a kerepesi uton korszerűsítik.

a vállalat a fővárosi lakásépítési programban megvalósuló új otthonokon kívül további mintegy 9000 fogyasztót kapcsol hálózatába az idén. a hálózatok és a villamosberendezések fenntartására, karbantartására csaknem 80 millió forintot fordít az elektromos művek. a karbantartási munkákat úgy szervezik, hogy egy lakást évente legfeljebb nyolc órai időtartamra kapcsolják ki az áramszolgáltatásból. erről természetesen minden háztartás előzetes értesítést kap.

a vállalat a fejlesztések mellett mintegy 190 millió forint értékű kábel-és szabadvezeték hálózat tervét készíti el. ezek közül a legjelentősebb a középbudai -albertfalvai állomások között épülő 120 kilovoltos kábel hálózatának a terve, az ut-és csomópontrendezésekkel kapcsolatos hálózatépítési tervek közül a kálvin téri, a kerepesi uti, a clark ádám téri, a deák téri és a nagyvárad téri, valamint az épülő észak-déli metróvonalal kapcsolatos energialellátási tervek. a távlati feladatok közül kiemelkedik budapest nagy-és közép feszültségű hálózatfejlesztési tervének elkészítése./mti/

bb. 9. több zöltség pest megyéből -41 bázisgazdaság alakult
vid gő ká - é cz 1973, január 17.

eredményes évet zárt pest megye mezőgazdasága: tavaly 10 százalékkal emelkedett a termelőszövetkezetek termelése, s termelési értékük meghaladta az 5.2 milliárd forintot. rekord-termést értek el búzából, amelynek hektáronkénti átlaghozama 31.3 mázsa volt. a termelőszövetkezetekben 18 százalékkal növekedett a cukorrépa vetésterülete, s 32.000 holdon - az előző évinél 5.1 százalékkal nagyobb területen - termeltek zöltséget. az állattenyésztés eredményei közül kiemelendő hogy 2-3 százalékkal növekedett a tehén - állomány, s a múlt évben felépült a huszonötödik szakosított szarvasmarha telep. javult, - ezt elsősorban a főváros lakossága érezhette, - a korai zöltség ellátás. tavaly a megyében már 300.000 négyzetméter területen természetek fólia - sátrak alatt zöltséget.

az idén az egyik legfontosabb feladatként a zöltségtermesztés fejlesztését jelölték meg. a cél az, hogy a legjobb fajták alkalmazásával, a termelési technológiák javításával növeljék a terméshozamokat. a megyében 41, ugynevezett bázisgazdaság alakult, amelyek hosszulejratu szerződést kötöttek a feldolgozó üzemekkel. a több évre szóló program értelmében közösen oldják meg a termelési feladatokat. tovább javul a korai zöltség ellátás is: az idén 30-35 ezer négyzetméterrel növelik a fóliás területet.

a növénytermesztés többi ágazatában szintén a hozamok növelése a legfontosabb feladat. a cél elérését korszerű módszerek alkalmazás segíti elő. tavaly például öt közös gazdaság vezette be a cukorrépa ültetvényeken a zárt termelési technológiai rendszert.

jelentősen fejlődik a megye állattenyésztése. a már meglévő 25 szakosított szarvasmarha - telep mellett 17 újabb épül, s közülük tízet várhatóan még ebben az évben átadnak rendeltetésének. a szakosított sertéstelepek száma tizeddel gyarapodik. a tervekben szerepel a duna - kanyar tejellátásának javítása. ezt a vácotti felépülő 50.000 literes tejfeldolgozóval oldják meg. hasonló nagyságu üzemet terveznek cegléden is./ mti/

bb. 11. plusz 4 fok alatt tilos az utcán árusítani - a
kpvdsz téli ellenőrzése

1 sz /fk é/1e

1973. január 17.

a kpvdsz munkavédelmi osztálya a kereskedelmi és vendég-
látóipari dolgozók egészségének védelméért már korábban intéz-
kedéseket hozott, melyek szerint plusz 4 fok alatti hőmérsékleten
tilos az utcai élelmiszerárúsítás, és a zöldség- gyümölcs
pavilonok működését is csak megfelelő fűtés mellett engedélyezik.

az mti munkatársa a kpvdsz munkavédelmi osztályán érde-
klődött hogyan tartják be a vállalatok ezeket az előírásokat,
hogyan gondoskodnak a hideg téli időjárásban dolgozóikról.

már jónéhány napja a hőmérő higanyszála plusz 4 fok alatt van,
mégis a folyamatos ellenőrzéseken azt tapasztalták, hogy sok az
olyan üzlet, amely nem tartja be a rendeleteket. a szent istván
köruton, a lenin köruton és a rákóczi uton sok eladó árusít
a zöldség- gyümölcs boltok előtt vagy azok nyitott kirakatában.
a munkavédelmi osztály a napokban utasította a zöldrét vállala-
latot az előírások betartására. a szakszervezet felelősségre
vonja a rendeleteket megszegő vállalatok vezetőit; az emult
hetekben már pénzbírságot is sor került.

a kpvdsz munkavédelmi ellenőrei hasonlóképpen ellenőrzik
a pavilonok, üzlethelyiségek megfelelő fűtését is. a gombamódra
szaporodó zöldség- gyümölcs- és dohányáru- pavilonok fűtése általában
az üzletekben pedig korszerű villanyradiátorokat, gázkonvektorokat
állítottak fel. a belvárosi közért igazgatójának beszámol-
tatása során kitűnt, hogy 338 üzletük közül mindössze 25- ben
megoldatlan még a fűtés. az egyre korszerűbbé váló piacok, csarnokok
pavilonjaiban is fokozatosan áttérnek a korszerű fűtésre s itt
egyébként kötelező a meleg ruha a védőital is. a csemege,
közért boltok mellett a húszüzletekben is egyre több már a
hűtőpult, s ez lehetővé tette a fűtést, a radiátorok, konvektorok
használatát. gondot okozott viszont, hogy nő az önkiszolgáló
üzletek száma, ahol az ajtóhoz közel dolgoznak a pénztárosok.
a kpvdsz utasításának megfelelően most már bejáratnál szélvédő
függönyök felszerelésével és hőszűrők beállításával gondoskodnak
a pénztárosok egészségének védelméről. / mti/

-.-

-8-

kopoldott,

bb. 8. timföldgyári kulcsberendezések nszk licenc alapján

1 bé/mm 1e/é

1973. január 17.

az aluterv, a chemokomplex és az nszk- beli dorr oliverr
cég licencia - és forgalombahozatali megállapodást kötött, amelynek
alapján a jászberényi aprítógyárban megkezdtek nyugat német el-
járással a vákumdobszűrő gyártását. ez az 50 negyzetméteres
berendezés a timföldgyárak egyik legfontosabb részét képezi, víz-
teleníti a vörösiszapot és az alumíniumhidroxidot. a világon
legkorszerűbb, ugynevezett cellás szerkezettel készült, amely
az eddigi konstrukciók között a legnagyobb hatékonyságot bizto-
sítja.

az első két vákumos dobszűrő már elkészült, s rövidesen romá-
niába szállítják, ahol magyar tervezésű tulceai timföldgyárban
helyezik üzembe. az ezt követő 18 dobszűrő a jugoszláviai obrovácba
kerül, ahol a szintén magyar tervezésű timföldgyárban szerelik fel.

a nyugatnémet cégtől megvásároltuk a forgalomba hozatal
jogát is így vákumdobszűrőt a jövőben számottevő
mennyiségben exportálnak a szocialista országokba. / mti/

-.-

bb. 10. eizenstejn sorozat a filmmuzeumban

1/ szó hi-é/cz

1973. január 17.

sz. m. eizenstejnre, a kiváló szovjet filmrendezőre,
a filmtörténet kiemelkedő egyéniségére emlékeznek születésének
75. és halálának 25. évfordulója alkalmából. a budapesti filmmuzeum.
február 12- től 15- ig bemutatják életművének legfontosabb alkotása-
it. naponta két- két előadásban a magyar közönség
újából láthatja eizenstejn legendás híri némafilmjeit, a patyomkin
páncélost, a sztrájkot, az októbert és híres hangosfilmjeit, a
jégmezők lovagját, továbbá az egy évezred mexikóban-t és a
rettegett ivánt.

a filmmuzeum idei programja egyébként számos érdekes bemutatót
és felújítást ígér. műsorra tüzik a japán akira kurosowa
1954 - ben készített hét szamuráj című filmjét;
/folyt.köv./

-9-

bb. 10. /eizenstejn 1. folyt/é

Silvana Mangano, a népszerű olasz filmszínésznő játssza Pasolini 1968-ban készített *Teorema* című filmjének női főszerepét, amelyet Magyarországon ugyancsak a Filmmuzeum mutat be. két érdekes felújítást is terveznek erre az évre: ismét vetíteni fogják Alain Resnais szerelmem, *Hirosima* című filmjét, és a népszerű indiai színész-rendező, Radzs Kapur *Csavargó* című alkotását.

Idén is rendeznek filmnapokat a tanács körüli Filmmuzeumban. elsőként - március végén -, a nálunk kevésbé ismert svájci filmgyártás mutatkozik be; májusban finn filmeket vetítenek a magyarországi finn kulturális napok keretében. tavasszal a kiváló svéd filmrendező, Ingmar Bergman Magyarországon eddig be nem mutatott filmjeiből láthatunk egy sorozatot a magyar filmtudományi intézet népszerű mozijában./mt1/

..-

bb. 12. a petőfi-év gazdag programja a költő szülővárosában

vid./ká - é - cz

1973. január. 17.

Kiskőrösön, Petőfi Sándor szülővárosában, a múlt év végén rendezett városavatás és Petőfi-ünnepség egyéves emlékprogram kezdetét jelentette. több mint harminc országos, megyei és helyi kulturális esemény színhelye lesz Kiskőrös 1973. végéig. januárban irodalmi estekre kerül sor, februárban pedig a helyi szimfonikus zenekar a költő megzenésített verseit adja elő. márciusban rendezik meg a „szóljatok szép szavak Petőfi Sándor-ról”, országos szinpad pályázat legjobbjainak díszbemutatóját, majd a forradalmi ifjúsági napok kiskőrösi országos megnyitóját. a kiskőrösi művészegyüttesek bemutatják a „János vitéz”, című daljátékot. kiemelkedik a Petőfi-év országos szavalóversenyének szeptemberi záró rendezvénye. közben folytatódnak a Petőfi-irodalmi esték, s többször fellépnek a katonafilatok is. az új város tanácsa néprajzi múzeum létesítésével is emlékeztetést tesz az emlékévet./mt1/

..-

bb. 13. sportöltözői tolvaj - két és félévi szabadságvesztés

1 bc/ pá hi- cz

1973. január. 17.

sorozatosan lopott fővárosi sportpályák öltözőiből nagy károly 22 éves budapesti segédmunkás. a tolvajlásokat a telefongyár mogyórodi uti, a budapesti sportegyesület népliget és a spartacus x. kerületi sporttelepén követte el. beosont nyitva hagyott öltözőkbe, ahol senki sem tartózkodott, s órákat, gyűrűket, egyéb ékszereket, rádiót, esernyőt, pénztárcát emelt el. a lopott holmikat részben maga eladta, részben felesége közreműködésével, annak személyi igazolványát felhasználva értékesítette.

a központi kerületi bíróság nagy károlyt két - és félévi, nagy károlynét másfél évi szabadságvesztésre ítélte./mt1/

..-
-10-

bb.14. gyorsmérleg a tavalyi idegenforgalomról - új programok az idei évre

1/kg/pá/a/1e

1973. január 17.

Elkészült a központi statisztikai hivatal gyorsmérlege a tavalyi idegenforgalomról - az eredmények rekordot jeleznek. a számadatok szerint 6 millió 400 ezer látogató kereste fel hazánkat, 320 ezerrel több mint egy évvel korábban. a vendégek többsége a szocialista országokból érkezett, de az 1971 évinél 100 ezerrel több tőkés állambeli turista is megfordult hazánkban, összesen mintegy 1 millióan. határátkelőhelyeink élénkülő forgalmához a magyarok is hozzájárultak: 1 millió 400 ezer turista utazott tavaly külföldre, 350 ezerrel több, mint 1971-ben.

a növekvő idegenforgalom az életszínvonal emelkedésének és a szolgáltatások bővülő körén kívül egyebek között az utazási irodák és idegenforgalmi hivatalok gazdagodó programjainak az eredménye is. a forgalom további növekedése érdekében idén még több lehetőséget kínál az Ibusz is az érdeklődőknek. újdonság például a négy országot bemutató balkáni utazás, a Koppenhága-London-Hamburg-München európai körut vagy üdülés a kis-fátrában. a nyugdíjasok jelentős kedvezményrel kereshetik fel az iroda szervezésében Ausztriát, Franciaországot, Spanyolországot, az autós turistáknak pedig tízféle utvonalat is szerveznek. olcsó tengerparti üdülést ígér az ötnapos opatijai pihenés 1700 forintért.

a külföldiek - de akár a hazaiak számára is - újdonság lesz a pince-parti, a velencei vörösmarty prészházban cigány-folklór show-val színesítve. jelenteg legkedveltebbek az Ibusz-vidéki dísznótoros turái, amelyek keretében a hétvégeken különbuszok viszik a piliscsabai kopár-csárdába a turistákat.

az új programok szervezéséből a Budapest Tourist is kiveszi részét. a „farsang budapestén”, keretében például három napot tölthet olcsón a külföldi vagy hazai vidéki érdeklődő a fővárosban. március elején a pozsonyi korcsolya világbajnokságra szerveznek utazást, belépővel a szabadon választott gyakorlatokra és a gálaestre. kulturális programok összeállításával - budapesti művészeti hetek, színházi esték budapestén stb - főként az idegenforgalmi főszezon kívánják megnyújtani./mt1/

..-

7.35/a

de pto

- 11 -

bb.15. csaknem 22 millió forinttal gazdálkodik az idén az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete

1/vt/mm/a/h1/-cz

1973. január 17.

az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete 1973-ban mintegy 22 millió forinttal gazdálkodik. szociális célra az idén csaknem 13 millió forintot fordítanak, ebből a segélyezésre szánt összeg több mint kilenc millió. az alapszervi segélyeken túl a szakszervezet központja további 200 ezer forintot meghaladó összeget juttat a tagságnak. újabb előrelépést jelent az üdülési lehetőségek növelésében, hogy - a szot-tal, s több más szakmával együtt - az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete is részt vesz egy balatonmenti új üdülő létrehozásában. ehhez a tagdíjbevételeiből 12 millió forintot biztosít. a balatonarácson felépülő üdülőben 40 szoba áll majd az egészségügyi dolgozók rendelkezésére, ahol egy-egy váltásban 160-an tölthetik szabadságukat. az új üdülő a tervek szerint 1974-ben készül el. a szociális keretből három milliót szintén üdültetésre használnak fel, mégpedig a hétvégi pihenés biztosítására. ezenkívül száz nyugdíjas szakszervezeti tagot ingyenesen, ötvenet kedvezményesen üdültetnek - a megyei bizottságok javaslatai alapján. a keszthelyi családos üdülőben 300 ezer forint költséggel korszerűsítik a fűtést. ezt az üdülőt évente 1600-an vehetik igénybe. a szakszervezet gárdonyi gyermeküdülőjében - ahová nyaranta 400 gyermeket utalnak be - kisebb korszerűsítést végeznek.
/mt1/

-. -

bb.16. vándorzászlót adományoz a miniszter és a szakszervezet - a belkereskedelmi miniszter rendelete a munkaversenyéről

1/kf/fk/a/1e

1973. január 17.

a szocialista munkaverseny továbbfejlesztésével foglalkozó kormányhatározat végrehajtására a belkereskedelmi miniszter - a kereskedelmi-, a pénzügyi- és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetével egyetértésben - rendeletet adott ki.

/folyt.köv./

8.40/a

- 12 -

ke 970

bb.16./ vándorzászlót...folyt./-a

a rendeletben néhány olyan új elv kapott helyet, amely eddig nem érvényesült a belkereskedelemben. az első alkalom például, hogy - hangsúlyozva az ellátás fontosságát - a kormányhatározat nemcsak az iparban, hanem a kereskedelemben is megjelölté a munkaverseny célját, s ezt a miniszteri rendelet is rögzíti. eszerint a kereskedelemben is a munka hatékonyságát, a gazdálkodás eredményességét kell szolgálnia a versenynek. hasonlóan fontos versenycél a fogyasztók mennyiségi és minőségi igényeinek választékos kielégítése, az optimális készletgazdálkodás, amelyekhez fel kell használni a korszerű munka-és üzemszervezést. a munkaversennyel növelni kell a kiszolgálás kulturáltságát, javítani a vásárlási körülményeket, valamint a kereskedelmi dolgozók élet-és munkakörülményeit.

újszerű, hogy a versenymozgalomban is érvényesül az ágazati elv. ezentúl a belkereskedelmi miniszter tünteti ki nemcsak a minisztérium, hanem a tanácsok és a szövetkezeti szervek felügyelete alá tartozó kereskedelmi vállalatokat, áfész-eket, s a miniszter irányítja és értékeli a más népgazdasági ágazathoz tartozó kereskedelmi vállalatok munkaversenymozgalmát is. eddig külön értékelték az egyes vállalatok éves tevékenységét, s külön versenymozgalmukat; a jövőben megszűnik ez a kettősség. a rendelet kimondja azt is, hogy az idényjellegű feladatokat, például idegenforgalom, zöldség-gyümölczellátás, stb - segítő versenycélok teljesítését a szezonzárás után kell értékelni.

a rendelet meghatározza a belkereskedelemben alkalmazható versenyformákat, a legeredményesebb kollektíváknak és dolgozóknak adományozható címeket, amelyek között a belkereskedelmi miniszter is rendszeresítette az „ágazat kiváló brigádja”, kitüntetést. ezenkívül a kiváló vállalatok és szövetkezetek megkülönböztetett erkölcsi elismerésére a belkereskedelmi miniszter és a kpvdz elnöksége ezentúl versenyzászlót adományoz. a kiváló vállalat és szövetkezet címre felterjesztett, de ilyen kitüntetést nem kapott vállalatot, szövetkezetet a belkereskedelmi miniszter és a kpvdz elnöksége, „dicséret oklevél”, -lel tüntetheti ki.

/mt1/

-. -

7.55/a ke 970

- 13 -

bb.17. hétszáz millió forint értékű új beruházás és rekonstrukció a dunai vasműben

vid/ká/a/-cz

1973. január 17.

a dunai vasmű 1973. évi beruházási programja jobb minőségű kohászati termékek gazdaságosabb előállítását célozza és összhangban áll a gyár anyagi erejével. az idén fejlesztésre és rekonstrukcióra - bankhitellel kiegészített saját forrásból - összesen 700 millió forintot fordítanak.

a fejlesztések közül kiemelkedik a folyamatos acélöntőmű szerelésre. első egységének építését és szerelését most tavasszal, a másodikét ez év végére fejezik be. a kiegészítő beruházások építése áthúzódik a jövő évre. a másik fontos létesítmény, a tüzhorganyzó, építése, szerelése a nyáron ér véget, s a harmadik évnegyedben megkezdik az üzemi próbákat. a nagyolvasztóműben a nyersvas gyártás gazdaságosabbá tétele érdekében új turbófúvókat építenek. a megnövekedett oxigénigény kielégítésére az oxigéngyárban szerelik, s az idén üzembe helyezik a harmadik oxigénfejlesztő gépet. az új létesítmények közé tartozik a vasas szakmunkástanulók képzését szolgáló gyári tanműhely, amelyet az ősszel átadnak rendeltetésének.

a rekonstrukciós munkák során a koksztolóművek az év végéig nagyrészt újakkal cserélik ki a szénmosó egyes berendezéseit. a második félévben megkezdik és több éven át folytatják a megleghengermű rekonstrukcióját./mti/

--

bb.18. megerősítik a mura védőtöltését

vid/ká/a/-cz

1973. január 17.

az elmúlt nyáron sok áldozatot követelő és nagy anyagi kárt okozó murai árvíz megismétlődésének elkerülésére megerősítik a folyó védőtöltését. a délnyugati országrész határfolyója elsősorban molnári és murakeresztúr községek térségében veszélyeztetett. ezen a több kilométeres határszakaszon egy méterrel megemelik a gátat. kiegészítő magasztást kap a védőtöltés a birki-tói öblözetnél, ahol a múlt nyáron robbantással kellett utat nyitni a nagy víztömegnek. a töltéserősítő munkák a tavasszal kezdődnek. az árvízvédelem biztonsága érdekében letenyén állandó jellegű árvízvédelmi törzset állítanak fel./mti/

--
- 14 -

8.05/a *ke 10/1*

bb.19. huszmillió forint környezetvédelemre - elektrofilter a lábattani cementgyárban

vid/ká/a/-cz

1973. január 17.

a lábattani cementgyárban a klinkerégető kemencék kéményéből kiszálló cementpor visszafogására elektrofiltert szerelnek fel. a duna-parti üzem rendkívüli mértékben szennyezi a levegőt. a számítások szerint naponta több mint száz tonna cementpor hull a gyár környéki településekre. olykor még 12 kilométeres körzetben is fellelhető az emberi szervezetre és a növényzetre egyaránt káros cementpor. a korszerű elektrofilter tervező - a vegyiműveket tervező vállalat munkatársai - garantálják, hogy eljárásukkal a szálló por 95-98 százalékát visszafogják. a klinkerégető kemence kéményét csőrendszerrel kötik össze egy 20 méter magas vasbeton építménnyel. ebbe szerelik fel az elektrofiltert, amelyek magukhoz vonzzák, lekötik a kéményből idevezetett füstgázból a cementport. így tehát gyakorlatilag pormentes füstgáz kerül majd a levegőbe. újabb feladat viszont a kéményből visszafogott por elhelyezése, hasznosítása. a rendkívül száraz, könnyen szálló por visszaadagolását a gyártási folyamatba eddig még egyetlen hazai cementgyárban sem tudták megoldani. lábattanon egyelőre tárolóba szállítják a port, de megbízást adtak a szilikátipari központi kutató-és tervező intézetének olyan technológia kidolgozására, amelynek alkalmazásával értékesíthetik a nagymennyiségű cementport.

a környezetvédelem, a több évtizedes probléma megszüntetése nagyon sokba kerül az üzemnek. az első elektrofilter felszerelésére - amelynek üzemi próbáit április végén kezdik meg - csaknem huszmillió forintot költenek. a tervek szerint 1977-ig valamennyi klinkerégető kemencét kiegészítik a porleválasztó berendezéssel.

--

bb.20. tudományos és művészeti ösztöndíjat alapított a komárom megyei tanács

vid/ká/a/-cz

1973. január 17.

a komárom megyei tanács határozatot hozott művészeti ösztöndíj alapítására. a megye művészeti életének továbbfejlesztésére és a tudományos kutatások serkentésére minden évben pályázatot hirdetnek és a pályázat nyertesei kapják meg a tanács ösztöndíját. a társadalmi szervek, az intézmények is javasolhatnak pályázókat. az évenként kifizetendő összeg a pályázat és a munka jellegétől függően havi 1000-3000 forint. az ösztöndíj időtartama 1-6 hónap. a pályázó körülményeinek megfelelően rendkívüli szabaddágot, vagy csökkentett munkaidőt igényelhet az ösztöndíj idejére. a pályázat lényeges feltétele a megyében huzamosabb idő óta kifejtett alkotóművészet, kutatói tevékenység. indokolt esetben tehetséges pályakezdők is részesülhetnek az ösztöndíjban. a díjakat minden esetben a megyei tanács végrehajtó bizottsága ítéli oda./mti/

--

8.15/a

ke 10/1

- 15 -

bb.21. délszláv muzeum, szerb-horvát és német nyelvű könyvtár -
összegyűjtik a nemzetiségi néphagyományokat baranyában

vid/ká/a/-cz

1973. január 17

hazánk egyik legnagyobb nemzetiségi megyéjében, baranyában fontos intézkedések történtek, illetve történnek a délszláv és a német nemzetiségek kulturájának fejlesztésére, néphagyományainak összegyűjtésére és ápolására, történelmi nagyjaink emlékének méltó megőrzésére. a megyei tanács a közelmúltban együttműködési megállapodást kötött a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségével és a magyarországi németek demokratikus szövetségével, s e szerződések megfelelő keretet teremtettek a nemzetiségek kulturális céljainak megvalósításához.

baranya nemzetiséglakta falvaiban máris megindult a széleskörű gyűjtőmunka a délszláv és a német népművészeti értékek, néphagyományok megmentésére, amihez ez évtől kezdve évente 40 ezer forinttal járul hozzá a megyei tanács.

mohácsot a hazai délszláv kultúra egyik központjává fejlesztik a következő évek során. továbbra is évente megrendezik a híres délszláv busójárást a duna-parti városkában. kialakult a mohácsi nemzetiségi népi együttes. s a város szerb-horvát anyanyelvű lakói létrehozták a délszláv irodalom és zene barátainak klubját. mohácson állítják fel a magyarországi délszláv muzeumot és szerb-horvát nyelvű regionális könyvtárat hoznak létre.

a német nemzetiségi kultúra egyik baranyai góca mecseknádaslesz, ahol neves német művészeti együttes működik és ahol állandó jellegű német nemzetiségi kiállítás nyílik majd. a német nyelvű regionális könyvtárat pécsent állítják fel. a megyei tanács ez évtől kezdve 60 ezer forintot fordít évente szerb-horvát és német nyelvű könyvek beszerzésére. a mohácsi és a pécsi regionális könyvtár egész dél-magyarország nemzetiségi falvait, városait ellátja majd szerb-horvát, illetve német nyelvű irodalommal.

megkezdődtek az előkészületek arra, hogy a nemzetiséglakta baranyai falvakban kétnyelvű feliratokat helyezzenek el a középületeken, az utcákon és a tereken. a délszláv felsőszentmártonban a xiv. századi horvát parasztfelkelés vezérének, mathias gubecnek, a németlakta mecseknádasdon pedig a nagy német költőnek heinrich heinének állítanak szobrot. /mti/

8.20/a

- 16 -

ke 104

bb.22. vegyipari termékek világszínvonalon - borsodi vegyikombinát ezévi terveiből

vid/ká/a/-cz

1973. január 17.

az elmúlt évben dinamikusan fejlődött a borsodi vegyikombinát. termelési értéke megközelítette a 2300 millió forintot, s csaknem 17 százalékos termelésnövekedést ért el. az 1973 évi előzetes terv már 2582 millió forint termelési érték elérését tűzte ki célul. az új évben ammóniából 163 ezer tonnát termelnek, 16 százalékkal többet, mint tavaly. műtrágyából csaknem 510 ezer tonnát gyártanak, 12 ezer tonnával többet mint 1972-ben. a pvc-porból 1973-ban már 35 ezer tonnát állítanak elő. e hatalmas mennyiség egy részét helyben dolgozzák fel: az idén 120 millió forint értékben gyártanak pvc-csőveket, különféle fóliákat, alakredőnyt és más műanyagokat.

a borsodi vegyikombinát kiváló termékeket ad hazai felhasználásra és a külföldi megrendelőknek. gyármányait világszínvonalon állítja elő, így az értékesítési lehetőségek is jobbak, mint a korábbi években. pvc-porból például az idén 4000 tonnát, pvc-granulátumból pedig 3000 tonnát szállítanak külföldre. ammóniából 18 ezer, cseppfolyós klórból több, mint 5000 tonnát várnak a külföldi vásárlók.

az idei nagyobb tervet elsősorban műszaki fejlesztéssel és korszerűsítéssel akarják megvalósítani. /mti/

-.-

bb.23. sertéstelep és takarmánykombinát - kártalanításból

vid/ká/a/cz

1973. január 17.

a szegedi szénhidrogén medencében az olajipari létesítmények által elfoglalt szántóföldekért kivételes kártalanítást kaptak az érintett gazdaságok. a kártalanítási összegből beruházásokat eszközölnek, hogy a gazdálkodás strukturájának átalakításával a csökkent területen is produkálhassák a régi jövedelmet. a szegedi felszabadulás termelőszövetkezetben még az idén befejezik az új lucernaliszt készítő és szemestakarmány szárító üzem, valamint a hozzá tartozó - 280 vagon terményt befogadó - toronysilórendszer építését. a magyar és holland berendezésekkel felszerelt takarmánykombinát már részlegesen üzemel. ez a létesítmény szolgálja majd ki a szomszédságában épülő, évente 15 000 hizót kibocsátó sertés telepet. /mti/

8.25/a

- 17 -

ke 105

bb.24. befejezéshez közeledik a szegedi olaj-tankállomások automatizálása

vid/ká/a/-cz

1973. január 17.

a nagyalföldi kőolaj és földgáztermelő vállalat szakemberei a hazai és nemzetközi tapasztalatok felhasználásával nagy teljesítményű és korszerű olajgyűjtő állomásokat alakítanak ki a szegedi szénhidrogén medencében. valamennyi teljesen automatikusan működik majd.

ezeknek az objektumoknak rendkívül nagy a szerepük abban, hogy a medencében évente kitermelt egymillió tonna olaj eljusson a kutaktól a finomító üzemig. mintegy a tranzitállomás szerepét töltik be a kut és a feldolgozó üzem között. a nagykiterjedésű medencében furt kutak százait ugyanis nem külön-külön kötik az országos távvezetékre, hiszen az olajat előbb le kell mérni, majd ellenőrizni a kutak hozamát, szétválasztani az olajat a földgáztól, megtisztítani a szennyeződéstől. ezeket a feladatokat látja el a medencében felépült tíz tankállomás, illetve a valamennyinek a termelését összehangoló központi gyűjtőállomás.

valamennyi állomás külön-külön sokezer köbméteres tartályparkkal, az olajat a gáztól elválasztó szeparátorokkal rendelkezik. a következőkben automata berendezések, műszerek százait szerelik fel folyamatosan az állomásokon, s azokra bizzák a különféle munkafolyamatokat, s azok ellenőrzését. az automaták megbízhatóbb, pontosabb tájékoztatást nyújtanak a gyűjtőállomás üzemelésének minden mozzanatáról, így a kutakból érkező olaj- és gáz mennyiségéről, nyomásáról, hőfokáról, s nem utolsósorban a gáz-olaj viszonyról.

a tankállomások automatizálását az év első felében befejezik.

/mti/

--

8.35/a

hc 1015

- 18 -

bb.25. a havazás még nem okozott fennakadásokat

1/ol/pol/a/hgy

1973. január 17.

szerdára virradóra csaknem teljesen összefüggő hótakaró borította be az országot. legnagyobb vastagságát - 18 centimétert - zalaegerszeg térségében érte el, de 12-13 centiméteres volt a hótakaró szombathelyen, nagykanizsán és keszthely környékén is. máshol a hóvastagság általában nem haladta meg az 5 centimétert. a kora délelőtti órákban a déli megyékben még havazott, több helyen a hóesés már megszűnt.

a főbb közlekedési útvonalakon hóakadályt sehol sem tapasztaltak. az éjszaka folyamán és hajnalban a vonatok közlekedésében fennakadás nem volt, csak néhány területen, ahol huzamosan havazott, voltak kisebb késések. a mávaut vonalain is hasonló a helyzet: baja, kalocsa, esztergom és dorog környékén a havazás miatt 15-20 perces késések adódtak.

a fővárosban a köztisztasági vállalat az éjszaka folyamán gondoskodott az összes főközlekedési útvonalak megtisztításáról; 134 munkagép- hóekék, seprőgépek, szőró-kecsik, stb - és 1300 hómunkás dolgozott. így nemcsak az utasforgalom bonyolódott rendben, hanem az üzletek is idejében megkapták a napi áruszállmányokat. /mti/

--

bb.26. új aranypók szaküzlet nyílt a vörösmarty téren

1/kf/gk/a/hgy

1973. január 17.

a divatáru kiskereskedelmi vállalat szerdán a vörösmarty tér 4. szám alatt megnyitotta különleges árukat kínáló szaküzletét.

a vállalatnak ez a kilencvenedik legkorszerűbb boltja több tekintetben is különlegességnek számít. a vörösmarty téri aranypók üzlet világvárosi színvonalú kivitele méltó a belváros fejlődő, szépülő üzlethálózatához. a bolt angol mintára kosár nélküli önkiszolgáló rendszerben működik.

/folyt.köv./
10.10/ a

- 19 -

hc 1010

bb.26./uj aranypok....folyt./-a

a személyzet segít az áru kiválasztásában, s egyben pénztáros és csomagoló is: a kiszemelt cikkeket helyben, az egyes részlegekben blokkolják le.

a legujabb aranypok-üzlet 6 millió forintos árukészletének - a legfinomabb kötött-és divatárúnak, fehérneműnek stb - 60 százalékát külföldön vásárolt, továbbá közvetlenül a bolt részére itthon gyártott termékek teszik ki; ezt az arányt később is tartják, a bolt többségében másutt nem kapható finom termékeket árusít./mti/

..-

bb.27. fock jenő fogadta a libanoni miniszterelnököt

t/bc/tné/a/hgy

1973. január 17.

fock jenő, a minisztertanács elnöke szerdán fogadta a magánlátogatón Magyarországon tartózkodó Saeb salamot, a libanoni köztársaság miniszterelnökét. a találkozón résztvett szurdi István belereszkedelmi miniszter, nagy s. Lajos, a külügyminisztérium főosztályvezetője, illetve adnan kassar, a libanoni kereskedelmi kamara elnöke./mti/

..-

bb.28. közlekedési balesetek

a/hgy

1973. január 17.

komárom megyében pilismarót és dömös között tóth István 32 éves dömösi autóbuszvezető, a volán autóbuszát nem az ut- és a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette és az előtte szabályosan közlekedő, megkülönböztető jelzést használó korongszórós szó tehergépkocsinak ütközött, majd egy átereszhid betonkorlátját elsodorva az utmenti árok fölé csuszott. a baleset következtében az autóbusz utasai közül beliczai Anna 17 éves, erős katalin 17 éves és neubrandt ilona 18 éves visegrádi lakosok, tischler katalin 17 éves dunabogdányi, valamint ferbert józsefné 30 éves dömösi lakos súlyosan, de nem életveszélyesen, míg egy másik utas és az autóbusz vezetője könnyebben sérült meg. a sérülteket kórházba szállították, a rendőri vizsgálat folyamatban van.

/folyt.köv./
10.25/a

- 20 -

HC 1010

bb.28./ közlekedési....folyt./-a

törökbálint határában az m-1-es autóponton nagy István 34 éves villanyszerelő, helyi lakó egy kölcsönként személygépkocsival indokolatlanul áttért az uttest menetirány szerinti baloldalára és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő tehergépkocsival, a baleset következtében nagy István a helyszínen meghalt.

balatonfüzfőn gulyás János 70 éves nyugdíjas, helyi lakos féktávolságon belül figyelmetlenül egy személygépkocsi elé lépett, amely elütötte. a gyalogos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt./mti/

..-

bb.29. fél millió kéve nád a hortobágyról

vid/ká/a/hgy

1973. január 17.

jó körülmények között - vastag jégen, száraz, szélmentes időjárásban - dolgoznak a hortobágyi halastavakon a nádvágó brigádok. ebben az esztendőben több mint fél millió kéve nádat gyűjtenek be a hétezer hold felületű halastavakról, valamint a hortobágy folyóról. a tükörsímaára fagyott jégen - a tolokésekkel folyamatosan tudnak dolgozni a nádvágók. szerdán a hortobágyon először, két korszerű nádvágó gépet is munkába állítottak.

többségében egyenes és vastagszáru nádat a hortobágyi-halastó mellett lévő nádüzembe szállítják, ahol a termést nádpallóvá dolgozzák fel./mti/

..-

bb.30. új óvoda építését kezdték meg kőszegen

vid/ká/a/hgy

1973. január 17.

új hetvenöt személyes óvoda építését kezdték meg kőszegen, társadalmi összefogással. az építkezéshez a vállalatok, üzemek, szervezetek, 1 600 000 forint értékű társadalmi munkával járulnak hozzá. a kiviteli terv úgy készült, hogy az épületet a jövőben bővíteni tudják.

az új óvodák ez év szeptemberében adják át rendeltetésének.
/mti/

11.00/a

HC 146

- 21 -

bb.31. rendőrségi hírek

mm/a/hgy

1973. január 17.

az v.kerület vörösmarty tér 1.szám előtt lévő autóbuszmegállóban egy mozgásban lévő 2-es jelzésű autóbuszról lelépett kormos erzsébet 73 éves budapesti nyugdíjas, elesett és a kerekék alá került. olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt.

dorn józsef 30 éves budapesti gépkocsivezető a vii. kerület rákóczi ut és sip utca kereszteződésében kijelölt gyalogátkelőhelyen személygépkocsival elütötte kéri gáborné 68 éves budapesti nyugdíjast, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. dorn józsef ellen eljárást indítottak.

Lázár ferenc 20 éves budapesti egyetemi hallgató személygépkocsival gyorsajtás miatt az i. kerület krisztina körut és hegyalja ut kereszteződésében egy vaskorlátnak ütközött. utasát, fűri eszter 20 éves egyetemi hallgató, székesfehérvári lakost súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. Lázár ferenc ellen eljárás indult.

a xix. kerület hullay jeno utca és batthyány utca kereszteződésében levő autóbuszmegállóból opoczki jános 52 éves gyóni gépkocsivezető szabálytalanul, korán indította az 54-es jelzésű autóbuszt, emiatt egy utas, harkály józsefné 50 éves budapesti kézbesítő kiesett az autóbuszból. harkály józsefnét súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. opoczki jános ellen eljárás indítottak.

beck józsefné 80 éves budapesti nyugdíjas, a xiii. kerület szent istván körut 6-os szám előtt szabálytalanul és figyelmetlenül haladt át az uttesten és egy 6-os jelzésű villamos elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a x.kerület orczy tér és kőbányai ut torkolatában horváth erzsébet 18 éves budapest gyors-és gépirónő, szabálytalanul és figyelmetlenül haladt át az uttesten: egy motorkerékpáros elütötte. horváth erzsébet és a motorkerékpár vezetője könnyű, a motorkerékpár utasa laczkó zsuzsanna 18 éves budapesti női szabó, súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők mindhárom sérültet kórházba szállították./mti/

11.45/a

- 22 -

ke 146

bb 32. a tervezett határidőre elkészül az ózdi folyamatos acélöntőmű - szocialista szerződést kötöttek a kivitelezők

vid/kz-ju hgy

1973. január 17.

az ózdi kohászati üzemekben a már épülő rud-dróthengermű alapanyagellátására évi 325.000 tonna kapacitású, folyamatos acélöntőművet szerelnek fel. az építést már két évvel ezelőtt megkezdték. az óta elkészült az acélvázszerkezetű üzemcsarnok, az ugynevezett öntőpódium, szerelik a kiöntött bugák elszállításához szükséges görgősort és építik a hőcserélő állomást, az utóbbi hónapokban azonban lassult a munka üteme. az okai közé tartozik pénzügyi gondok kiküszöbölése után szerdán a kohászati üzem, valamint az új folyamatos acélöntőmű kivitelezésében résztvevő hét vállalat képviselői tanácskozást tartottak. a tennivalók és a tervek részletes egyeztetése után elhatározták, hogy szocialista szerződést kötnek. az ülésen aláírt okmány szerint az elmaradásokat pótolják és így a folyamatos acélöntőművet az eredeti határidőre, június 30-ra átadják. /mti

--

bb 33. kalászol a tritikálé - néhány nap múlva ,, aratják,,

vid/kz-ju hgy

173. január 17.

télen sem szünetelnek a gabonanemesítési kísérletek a kecskeméti zöldségtermesztési kutató intézetben. növényházaiban most ujnemesítésű gabona hő- és fényigényét tanulmányozzák. a buza és a rozs keresztezésével előállított tritikálé éppen most kalászol néhány napon belül megkezdik az aratását. a termést beltartalmi vizsgálat után ismét elvetik.

a szabadban az őszi vetésű tritikálé mintegy 2 000 kisparcellán telel. az utóbbi évek nemesítése során tovább bővült ez a hibrid-család. a legújabb tagjai az értékmérő tulajdonságokkal rendelkeznek. alkalmasak intenzív termesztésre, s kenyérnekvalóként is versenytársai a búzának. az intenzív tritikálé-hibridek most már helyet kaptak a kötöttebb talajokon is. hazánkban már mintegy 50.000 holdon termesztik az új gabonafajtát.

a tritikálé iránt növekszik a külföldi érdeklődés is. a világ minden tájának kutató intézetei kérnek belőle mintavétőmagvakat, sőt, előállítási szabadalmának megvételére is ajánlatokat tettek. /mti/

--

12.07/ju ke 1410

- 23 -

bb 34. időjárásjelentés

-ju hgy

1973. január 17.

a meteorológiai intézet jelenti január 17-án, szerdán 13 órakor:

az évszaknak megfelelő hőmérséklet

az ibériai-félsziget felett ma hajnalra ismét kialakult egy gyorsan mozgó, mediterrán ciklon. ennek keleti oldalán újból enyhe, nedves levegő közeledik az appenini- és balkán-félsziget, valamint a kárpát-medence fölé. közeledtével ezeken a területeken ismét megélednek a keleti, délkeleti szél, újabb havazás várható, amely később a délebbi fekvésű helyeken havas esőbe, ónos esőbe mehet át. a szovjetunió európai területén nyugalmába jutott a hideg levegő, száraz, hideg az idő.

hazánkban kedden a debrecen-miskolc vonaltól délnyugatra egész nap borult, ettől északkeletre kis felhős volt az ég. a vonaltól északkeletre 3-7 órán át sütött a nap. e terület kivételével mindenütt esett a hó, ennek csapadékmennyisége a délnyugati határ mentén 15-18 mm, a dunántul többi részén 5-15, az alföldön 1-5 mm között volt. a legnagyobb csapadékmennyiséget, 18 mm-t Lenti, nagykanizsa és körmend jelentette. a legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 3-plusz 3 fok között volt. ma hajnalra a felhőtlen északkeleti megyékben mínusz 8-mínusz 12, máshol mínusz 2-mínusz 7 fokig hűlt le a levegő. délelőtt az északkeleti megyékben is megnövekedett a felhőzet, így az egész ország fellett borult volt az ég. szórványosan kisebb havazást, hódaruhullást jelentettek. 11 órakor 0, - mínusz 5 fok között volt a hőmérséklet.

budapesten a hőmérséklet napi középértéke mínusz 2,5 fok volt, a százéves átlagnál 1,4 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig: általában borult idő, szerdán szórványosan előforduló havazással, hódarával, csütörtökön dél-nyugat felől újabb havazás. mérsékelt, szerdán néhány helyen, csütörtökön többfelé élénk keleti, délkeleti szél. várható legacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 3-mínusz 8, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 0, - mínusz 4 fok között.

a duna vizállása budapesten: 82 cm. /mti/

--

12.55/ju HC 1410

- 24 -

bb 35. a belső szerkesztősége híreinek jegyzéke január 17-án 13 óráig:

se-ju -cz

1973. január 17.

1. külföldi kiállítók
2. élelmiszeripari beruházások
3. kiskertek a maros árterületén
4. az ifjusági törvény végrehajtása
5. új cikk az exportlistán
6. szegfü sárszentmihályról
7. az elektromos művek idei terve
8. timföldgyári beruházások
9. zöltség pest megyéről
10. eizenstejn sorozat
11. kpvdz téli ellenőrzése
12. petőfi program a költő szülővárosában
13. öltözőkből lopott
14. a távalyi idegenforgalomról
15. e.ú. szakszervezet 22 millió forinttal gazdálkodik
16. a belker.min. rendelete a munkaversenyéről
17. rekonstrukció a dunai vasútban
18. megerősítik a mura védőtöltését
19. elektrofiter a lábatlani cementgyárban
20. művészeti ösztöndíjat alapított komárom megye
21. nemzetiségi néphagyományok baranyában
22. a borsodi vegyikombinát tervei
23. sertésstelep kártalanításból
24. automatizálják a szegedi olaj-tankállomásokat
25. nincs fennakadás az utakon
26. új aranypók szaküzlet
27. fock jenő fogadta a libanoni miniszterelnököt
28. balesetek
29. félmillió kéve nád a hortobágyról
30. óvodaépítés kőszegen
31. rendőrségi hírek
32. ózdi acélöntőmű
33. triticales
34. időjárás
35. hírjegyzék

/mti/

--

13.00/ju

- 25 -

HC 1410

bb 36. üzemi segítség a békéscsabai óvodák építéséhez

vid/ká-ju -cz

1973. január 17.

a családos anyák munkabaállításának egyik legnagyobb gátlója ma is a gyermekek intézményes ellátásának kielégítő volta - állapították meg a szakszervezetek békés megyei tanácsa nőbizottságának szerdai kibővített ülésén. különösen nagy gondot kelt az iparosodó megyeszékhely, békéscsaba. a városi tanács 1971-ben elhatározta, hogy különböző erőforrásokból 150 óvodás és 60 bölcsődés koru gyermek számára építenek új intézményt, ugyanakkor a meglévő óvodás bővítési lehetőségeit is maximálisan kihasználják. egy ötven személyes új óvoda már épül, s hamarosan megkezdik a százötven személyes óvoda alapozását is. a tanács 17 vállalattal kötött szerződést, amelyek a gyermekintézmények építéséhez 6 millió 333 ezer forinttal, az üzemelési költségekhez pedig évente fél millió forinttal járulnak hozzá. így a iv. ötéves terv végére békéscsabán az új gyermekintézmények építésével és a meglévők bővítésével mintegy 500 gyermek felvételére teremtenek lehetőséget. /mti/

bb 37. élénkült a telekforgalom fejér megyében - ülést tartott a megyei tanács vb

vid-kz/mné-ju -cz

1973. január 17.

a telek-, a lakás- és az üdültulajdon mértékének szabályozásával kapcsolatos kormányrendelet végrehajtásának tapasztalatait vitatta meg szerdán székesfehérvárott a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága. a felülvizsgálat során mint elmondották, csaknem 9 000 olyan telket találtak, amely meghaladja a jogos tulajdon mértékét. a sok speciális problémát felvető rendezés hatására megbeszerték megkezdtek e telkek értékesítését, s ez a telekforgalom élénkülését vonta maga után. a rendelet végrehajtása, illetve a telekforgalom élénkülése következtében nagymértékben enyhült a korábbi lakótelek-hiány. a telekárak viszont emelkedtek. a megyei tanács a jövőben éppen ezért fokozott figyelemmel kíséri a telekforgalom alakulását. /mti/

13.10/1u Hc 1420

- 26 -

bb 38. éllemezik a hasznos vadakat csongrádban

vid/kz-ju -cz

1973. január 17.

a csongrád megyei vadásztársaságok szervezeten gondoskodnak a mezők, erdők hasznos vadjainak téli éllemezéséről. a délnyugaton szerdán beköszöntött ideig első havazás már teljes egészében feltöltve találta a mintegy 800 „mezei bisztrót”, az ős-étezőkben lucerna- és rétisznát, a fácánok éllemezésében pedig szemestakarmányt helyeztek el. a vadásztársaságok részben saját termésű, részben pedig vásárolt terményből sokszáz mázsát tartalékolnak és hetenkint megvizsgálják, szükség szerint feltöltik az étezőhelyeket. /mti/

bb 39. csongrádban nem károsodtak eddig az őszi vetések

vid/kz-ju -cz

1973. január 17.

csongrád megyében mintegy százezer hektár területet foglalnak el az őszi kalászosok. az eddigi megállapítások szerint a vetések jól túrték az aszályos telet, a száraz hideget. a gazdaságok szakembereinek megállapítása szerint számottevő károsodást, kifagyást sehol sem észleltek és különösen a korai buzavetések erősödtek meg, jól bokrosodtak. a szerdán hullott változó mennyiségű hó még jókor érkezett, védelmet nyújt az esetleges későbbi keményebb fagyok ártalmait ellen. az eddigi száraz idő kedvezett a téli mezőgazdasági munkák: földi- és repülőgépekkel egyaránt szinte megszakítás nélkül szórhatták ki a termést fokozó műtrágyát. a felmérések szerint az őszi kalászosok 35 százalékát járták be a műtrágyaszóró berendezések, illetve növényvédő állomás repülőgépei. /mti/

13. 25/1u

- 27 -

Hc 1420

bb 40. a nemzeti színház igazgatósága közli,

mm-ju hi -cz

1973. január 17.

hogyan január 18-án, csütörtökön a marat halála helyett - betegség miatt - az utolsó utáni éjszaka kerül színre. a jegyek érvényesek, vagy a megváltás helyén visszaválthatók. /mti/

bb 41. 33 éves korában

gk-ju hi -cz

1973. január 17.

elhunyt Kovács Sándor /borz/ belsőépítőművész, a magyar iparművészeti főiskola tanársegéde, a magyar népköztársaság művészeti alapjának és a magyar képzőművészek szövetségének tagja. temetéséről később intézkednek. /mti/

bb 42. a magyar nők országos tanácsának

mm hi -cz

1973. január 17.

képviselőiben Fazekas Sándorné a MNOZ osztályvezetője és Sárdi Mária újságíró - két hetes tanulmányutra Kubába utazott tapasztalatcserére az ottani nőszövetség meghívására. /mti/

bb 43. január 30: fővárosi tanácsülés

i pr/mm-ju hi -cz

1973. január 17.

a fővárosi tanács soronkövetkező ülésének előkészítéséről tárgyalt szerdai ülésén a tanács végrehajtó bizottsága úgy határozott, hogy a tanácsülést január 30-ra hívják össze, napi-rendjére a főváros felülvizsgált IV. ötéves fejlesztési tervének, illetve a fővárosi tanács idei tervének és költségvetésének megvitatását javasolják. mindkét téma előadója közműves István tanácselnökhelyettes lesz. /mti/

13.40/ju

ide 1420

- 28 -

bb 44. repülőgépek, radar, jégtörő flotta - korszerűsítették az ár- és belvízvédelmi hálózatot

vid/kz-ju -cz

1973. január 17.

Szerdán szolnokon ülést tartott a középtiszavidéki ár- és belvízvédelmi bizottság. az ülésen jelen volt Fodor Mihály a szolnok megyei tanács elnöke, Fekete Győr Endre a heves megyei tanács elnöke, Vincze József az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese, Lakatos Ernő vezérőrnagy, az érintett négy megye illetékes vezetői, a fegyveres testületek képviselői.

Mint az ülésen elmondták, megtörtént az 1970-es nagy tiszai árvíz idején megrongálódott védvonalak helyreállítása, megerősítése, korszerűsítése. ehhez együttesen 8,5 millió köbméter földet használtak fel. a költségek 500 millió forint körül alakultak. jelentős biztonsági munkát végeztek a kisköréi vizlepcső térségében. a hanyi főcsatorna átépítésével megoldották hevesvevrekény község védelmét, gyökeresen javították Jászladány és Besenyszög belvízvédelmét, erősítették a védelmi rendszereket tiszaszőlős, Abádszalók, sarud térségében. a vízügyi igazgatóság nyolc speciális árvízvédelmi osztaga áll készenlétben, hogy az esetleges veszélyt elhárítsa.

a továbbiakban hangoztatták, hogy bár a hidrometeorológiai előrejelzések szerint továbbra is kevés csapadékra számíthatunk mégis - az átlagosnál alacsonyabb januári hőmérséklet miatt - jegesár elleni védekezésre is fel kell készülni. a részletes programot már ki is dolgozták a szakemberek, s megismertették az érintett szervekkel. megszervezték a rendszeres földi és légi figyelőszolgálatot. budapesten és pécsen négy repülőgép áll készenlétben, de ha szükség lesz rá a növényvédő szolgálat helikopterét is igénybe veszik. megerősítették a jégtörő flottát is. a Ljotilla egyrésze a dunán teljesít szolgálatot, öt hajó pedig a tiszalöki duzzasztómű és kisköré térségében horgonyoz. a tapasztalatok szerint a zagyva térségében gyakori a jégtörőmotorcsónakos incidenciák, ezért, ha a szükség úgy kívánja - ezen a területen jégtörő motorcsónakot is bevetnek.

/ folyt. öv./

13.50/ju

ide 1430

- 29 -

bb 43. / repülőgépek, radar... 1. folyt./-ju

a vizügyi szervezet a negyedik ötéves tervben másfél millió forintot fordít az ár- és belvízvédelem fejlesztésére. kiépítik a hidrometeorológiai hálózatot. a technikai rendszer első egysége győr térségében már működik is, a közeljövőben pedig a zagyva és a tarna vizgyűjtő területén alakítják ki, mintegy negyven millió forintos költséggel. felhasználják a radar szolgálat jelzéseit és tökéletesítik a hírközlő rendszert. /mt1/

bb 46. emlékülés a belügyminisztériumban

gk-ju h1 -cz

1973. január 17.

a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére január 16-17-án emlékülést tartottak a belügyminisztériumban. az emlékülésen részt vett benkei andrás belügyminiszter, az mszmp kb tagja, galambos józsef rendőr-vezérőrnagy, belügyminiszterhelyettes, rácz páál rendőr-vezérőrnagy, belügyminiszter-helyettes, anda jános, a bm pártbizottságának első titkára, dr. honti jános, az mszmp kb alosztályvezetője, továbbá a belügyminisztérium kollégiumának számos tagja, ott voltak a minisztérium munkatársai. képviseltette magát az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnoksága, a magyar tudományos akadémia intézetei, a magyar jogász szövetség, az ötvös loránd tudományegyetem állam- és jogtudományi kara, valamint a magyar néphadsereg.

az emlékülésen dr. takács imre, az mszmp kb alosztályvezetője a szovjet föderáció 50 évét és annak történelmi jelentőségét méltatta. f.k. iscsenko vezérőrnagy, pedig az szkp szerepét a magyar állam létrehozásában, erősítésében és továbbfejlesztésében.

a referátumok után a politikai tudományok, az állam- és nemzetközi jogtudomány, büntetőjog-tudomány, a hadtudomány és a történelem tudomány szekcióiban a szovjet állam megalakulásának történelmi jelentőségéről és annak nemzetközi hatásáról emlékeztek meg. /mt1/

--

14.00/ju H 1430

- 30 -

bb.47. iskoláztatás, érettségi, felvételi- javul a diákélelmezés - sajtótájékoztató a művelődésügyi minisztériumban

t szö/gk/p

cz

1973. január. 17.

diákok és szülők százezreit érintő jelentős témákról tartott sajtótájékoztatót szerdán a művelődésügyi minisztériumban dr. polinszky károly. bejelentette: országsszerte hozzáfogtak az ideai iskoláztatási munka előkészítéséhez. az általános iskolák nappali tagozatain ebben az esztendőben várhatóan 137 ezren végeznek, a középiskolák nappali tagozatain pedig 54 ezren érettségiznek. országosan tehát mintegy 190-191 ezer diák továbbtanulásáról, munkába állásáról kell gondoskodni.

a demográfiai helyzetnek megfelelően mintegy nyolcezerrel kevesebben fejezik be a nyolcadik osztályt, mint egy esztendővel korábban. lehetőség lesz arra, hogy közülük 55 ezren kezdjék meg tanulmányaikat a gimnáziumok és a szakközépiskolák első osztályaiban.

a nappali tagozaton érettségiző 54 ezer diák továbbtanulása, munkába állása sem jelent gondot. a felsőoktatási intézmények nappali tagozatain ismét mintegy 15 ezren lehetnek elsősök, az érettségizők sorából pedig további 7.000 fiatal várnak a szakmunkásképző intézetek.

együttvéve 65 ezer szakmunkástanuló iskoláztatására nyílik lehetőség, közülük 58 ezret az általános iskolák nyolcadik osztályaiból várnak. fontos feladat a lányok szakmunkásképzése, ebben a vonatkozásban is tovább javul a helyzet. jövőre a szakmát tanuló fiatalok soraiban 20 ezer lesz a leánytanuló. a hiányszakmák munkaerő-szükségletének ösztönzésére 43 szakmát jelöltek ki, amelyben a szakmunkástanulókkal 250-500 forintig terjedő összegben lehet társadalmi ösztöndíj-szerződést kötni, illetve az utolsó tanév kezdetétől kezdve a fiatalok már szakmunkásbérrel foglalkoztathatók. a 43 szakmán belül husz olyat is megjelöltek, amelynek tanulói további kedvezményben részesülnek, ezeket ugyanis 200 forint ösztöndíjkiegészítés illeti meg.

az iskoláztatási munka a január végi, február eleji pályaválasztási szülői értekezletekkel veszi kezdetét. az értekezleteken- és szükség szerint egyénileg is - tájékoztatják a szülőket az ideai továbbtanulási lehetőségekről, segítik a tanulókat, hogy rátermettségüknek, tehetségüknek és a népgazdaság szükségleteinek legmegfelelőbb iskolatípusban tanuljanak tovább. a szülői értekezletet követően február 20-ig továbbítják az általános iskolákból a jelentkezési lapokat a középiskolákba, a szakmunkásképzőkbe, valamint a gép-és gyorsíró iskolákba. a szakmunkásképző iskolákba február 1-től lehet jelentkezni, a felvételiket itt március 1. és május 31. között tartják.

/folyt köv ./
14.0/p

-31-

H 174

b.47. iskoláztatás..... 1.folyt /p

a közéiskolát végző fiatalok felsőfoku továbbtanulásának orientálására februárban megjelenik a „tájékoztató a magyar felsőoktatási intézményekről”, című hivatalos kiadvány, amely a könyvesboltokban is kapható lesz. ebben részletezzük az idei felvételi munka teljes „menetrendjét”, is.

a központi bizottság júniusi határozatának megfelelően megvizsgálták az egyetemi- főiskolai felvételi rendszer és az érettségi vizsga közelítésének lehetőségeit. az érettségi vizsga változatlanul fontos állomása marad a középiskolai munka befejezésének. nem változik az érettségi tantárgyak összetétele és az érettségi elbírálása sem. az idén változatlanul megmarad az érettségi átlag is.

kísérleti jelleggel ugyanakkor már ebben a tanévben bevezetik az érettségi és a felvételi vizsga közelítésének egy új módszerét. a matematika felvételi tárgyból megírt írásbeli érettségi dolgozat egyúttal az egész országban egységesen megfelel a főiskolai, egyetemi felvételi vizsga írásbeli részének is. május 12-én, országosan egy időpontban - a szakközépiskola matematika tananyagát is figyelembe vevő - egységes feladatok alapján történik az írásbeli vizsgáztatás. a feladatok kijelölését és a dolgozatok javítását a középiskolák tanárai és a felsőoktatási intézmények oktatói közösen végzik. a rendelkezés csupán az idén érettségiző nappali, esti és levelező diákokra vonatkozik. a korábbi években érettségizők későbbi időpontban írásbeliznek az egyetemeken, főiskolákon matematikából.

a korábbi évek gyakorlatához képest eltérést jelent az is, hogy az érettségi vizsga átlaga a felvételi vizsgába nem számít bele. eddig ugyanis az érettségi rendületét együtt vették figyelembe a felvételi vizsga tárgyaiból a középiskola II-IV. osztályaiban, tanév végén elért eredménnyel. a jövőben - már ettől a tanévtől kezdődően - az érettségi eredmény, sem a rendület, sem az egyes tárgyakból ott elért eredmény nem számít a felvételi vizsgán. csupán a felvételi tárgyakból a középiskola II-IV. osztályaiban, tanév végén elért eredményt veszik figyelembe a pontszám kialakításakor. amennyiben a felvételi tárgyat a diák a középiskolában nem négy évtendőn keresztül tanulta, hanem ennél rövidebb ideig, akkor az utolsó két évtendőben tanév végén elért eredményeit számítják a pontszámokba. természetesen az így kialakított eredmény csupán a pontszámok felét jelenti, a másik felét a felvételi vizsga eredménye dönti el. Továbbra is szóbeli és írásbeli vizsga nyomán.

/folyt köv. /
14.08/p

4c 154

bb.47. iskoláztatás..... 2.folyt /

az idén további könnyítés az is, hogy a régi és a jelenlegi pontszámítási mód közül a felvételi vizsgák során azt veszik figyelembe, amelyik a pályázó számára kedvezőbb. ha tehát az érettségi rendülettel magasabb pontszámot érne el, akkor ezzel „startolhat”, a felvételin kiegészítve a felvételi tárgyak középiskolai, év végi eredményeivel. amennyiben azonban az új számítási rend kedvezőbb, amelyik csupán a középiskolai év végi felvételi tantárgyi jegyeket regisztrálja, úgy ezzel indulhat a pályázó a felvételen.

az érettségi rendelkezések tehát érvényben maradnak, a szervezeti változásokat minden részletében szabályozó intézkedés pedig február végén, március elején várhatóan napvilágot lát.

a pedagóguspályázati rendszer egyes kérdéseiről, a pedagógusjelöltek elhelyezkedéséről szólva a miniszterhelyettes néhány változást jelentett be. a jövőben - már ebben a tanévben is - a pedagógus munkakörben vagy másutt munkaviszonyban álló pedagógus képesítésük részére minden évben csupán egy alkalommal hirdetnek pályázatot az állásokra. a pályázati felhívások a művelődésügyi közlönyben március elején jelennek meg. pályázat csak egy állásra nyújtható be.

a végzős hallgatók számára megpályázható pedagógusállásokat egy évben két alkalommal - áprilisban és júniusban - teszik közzé. a pedagógusképző intézményekben a pályázati felhívásokat nyilvánosan kell kifüggeszteni. mindkét pályázati szakaszban a pedagógusjelöltek egy-egy álláshelyre jelentkezhetnek.

a pályázati rendszer tisztaságát védi az az intézkedés is, hogy az elutasítottak számára indokolni kell a nemleges döntés okát.

számos diákszociális intézkedésről számolt be a továbbiakban dr. polinszky károly. többek között elmondotta január 1-től valamilyen oktatási intézményben, ahol étkezési lehetőség van, főlegmérték az ételmezési norma forintösszegét. az emelkedés átlagosan mintegy 10 százalékos jelent. fontos intézkedés, hogy az ételmezési norma emelkedése nyomán a szülők, diákok térítési összege változatlan marad. a bölcsődei és napközi otthoni ételmezési normák a vállalati gyermekjóléti intézményekre is kötelezőek.

azok az egyetemi, főiskolai hallgatók, akik eddig is szociális ösztöndíjban részesültek, január 1-től automatikusan 50 forinttal nagyobb összeget kapnak kézhez havonként. ezt tehát nem kell kérvényezniük a hallgatóknak. /mti/

14.15/p

4c 156

bb.48. aláírták az 1973. évi magyar-bulgár árucseré-forgalmi jegyzőkönyvet

t/sl/gk/a/-cz

1973. január 17.

tordai jeno és ivan ivanov külkereskedelmi miniszterhelyettesek szerdán a külkereskedelmi minisztériumban aláírták Magyarország és Bulgária 1973. évi árucseré-forgalmi jegyzőkönyvét. az aláírásnál jelen volt a két külkereskedelmi miniszter, dr. biró józsef és ivan nedeu, valamint sztoiu sztanoev, Bulgária magyarországi nagykövete.

a megállapodás értelmében Magyarország szerszámgepeket, közúti és vasúti járműveket, energetikai berendezéseket, műszereket, különféle nagyberendezéseket, hengereltárakat, alumíniumtermékeket, vegyi anyagokat, gyógyszereket és fogyasztási cikkeket szállít. Bulgáriából vagonokat, szerszámgepeket, téglagyári berendezéseket, anyagmozgató gépeket, hengereltárakat, vegyi anyagokat, gyógyszereket, mezőgazdasági termékeket és fogyasztási cikkeket vásárolunk.

az aláírás után ivan nedeu bolgár külkereskedelmi miniszter az mti munkatársának elmondta, hogy a tárgyalásokat sikeresnek értékeli. a megállapodás lehetővé teszi, hogy 1973-ban ne csak a múlt évihez képest növekedjen a két ország áruforgalma, hanem a hosszú lejáratu egyezményben 1973-ra megszabott szintet is túlhaladja. a megállapodás realizálása egyben azt is elősegíti, hogy az 1975-ben záruló egész öt éves időszakban nagyobb legyen külkereskedelmünk a tervezettnél.

a miniszter elmondta, hogy a komplex integrációs program a magyar-bolgár gazdasági együttműködésben is egyre inkább érezteti hatását. több jelentős kooperációs és szakosítási megállapodás jött létre az utóbbi években Magyarország és Bulgária között, találunk olyan együttműködési formákat is, amelyekben más szocialista országok is részt vesznek. ilyen például a magyar-szovjet-bolgár szódagyári együttműködés, amelynek nyomán a három ország közösen hozott létre Bulgáriában szódagyárat. a gyár az idén megkezdte termelését, s ugyancsak ebben az évben megkezdte az új üzemben készülő szóda szállítását a gyár létrehozásában részt vett országoknak, köztük Magyarországnak is. igen jelentős a magyar-bolgár számítástechnikai megállapodás és több más egyezmény is. az integrációs folyamat folytatódik, sőt egyre inkább tovább bővül. folyamatban vannak azok a gazdaságpolitikai konzultációk, amelyeknek nyomán a többi KGSZ-országhoz hasonlóan Magyarország és Bulgária is koordinálja az 1976-80-as évekre szóló terveit, s így még szilárdabb alapot teremtenek a gazdasági és műszaki-tudományos együttműködéshez, a kölcsönös szállítások fokozásához.

a bolgár küldöttség szerda délután elutazott hazánkba. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter és sztoiu sztanoev, Bulgária budapesti nagykövete. /mti/

14.05/a

- 34 -

bb.49. 42 új tag- az ország egyik legnagyobb társulása lett a „baranyatermék”,

vid/kz/a/-cz

1973. január 17.

a baranya, a somogy és a tolna megyei termelőszövetkezetek közös kereskedelmi vállalkozása - a „résztvénytársasági alapon”, működő baranyatermék - szerdán tartotta zárszámadó közgyűlését. az eredmények fényesen igazolták az 1969-ben alakult és kezdetben idegenkedéssel fogadott szövetkezeti társulás létjogosultságát. a pécsenti működő iroda az elmúlt évben már 131 millió forint értékű szabadárú terményt és terméket közvetített, s annak számottevő része - körülbelül másfél millió dollár értékben - exportra került. a külkereskedelmi vállalatok útján terményt és takarmányt, nyulat és tyúkot szállított Ausztriába, Ceylonba, Franciaországba, Jugoszláviába, Lengyelországba, Olaszországba, az NSZK-ba, Svájcba és a Szovjetunióba.

a termelőszövetkezeteknek csupán amennyi a teendőjük, hogy bejelentik árujukat a baranyaterméknek, s az gondoskodik piacról, illetve - export esetén - megbizást ad az értékesítésre a külkereskedelmi vállalatoknak. kiiktatják tehát az áru utjából a nagykereskedelmet és ezáltal a szövetkezeti gazdaságok nagyobb bevételhez jutnak. a közös vállalkozás előnyeit felismerve a mostani közgyűlésen újabb negyvenkét termelőszövetkezet lépett be a társulásba, a és most már 103 tagja van. mostantól kezdve Baranya megye valamennyi szövetkezeti gazdasága, résztvevő tag, a baranyatermékben, amely ilyen módon az ország egyik legnagyobb társulása lett.

1973-ban tovább szélesedik a pécsi kereskedelmi iroda tevékenysége. az áruforgalom értéke - várhatóan - eléri a kétszázmillió forintot. az értékesítés mellett fokozódik a beszerzés: vetőmagokat és gépeket vásárol a baranyatermék a tagszövetkezetek számára, továbbá megszevezi a tenyészállatokat és a hizóállatokat előállító üzemek egymás közötti kereskedelmét. kihasználva azt a páratlan lehetőséget, hogy a társulás irodája folyamatosan sokféle terményt és terméket forgalmaz, elhatározták: mezőgazdasági mintaboltot nyitnak az idén pécsenti. a terv szerint mindenféle mezőgazdasági eredetű árucikket forgalomba hoznak majd, mégpedig széles választékban és nagy mennyiségben. /mti/

14.10/a

- 35 -

bb.50. a szovjetunió állami bankjának

sl/fk/a/-cz

1973. január 17.

elnökhelyettese, j.a.balagurov, a magyar nemzeti bank meghívására szerdán budapestre érkezett.

a ferihegyi repülőtéren a magyar nemzeti bank vezetői fogadták./mti/

bb.51. fűtik az aknákat- átcsoportosítások az építőiparban - gondosan felkészültek a télre komárom megyében

vid/kz/a/-cz

1973. január 17.

a hidegre fordult idő miatt a komárom megyei állami építőipari vállalatnál néhány szabadtéri munkát ideiglenesen megszüntettek, s a munkások zömét a lakásépítkezésekhez irányították. a lakóházak jelentős részét ugyanis még a hideg beköszöntése előtt tető alá hozták, ellátták szigetelőkkel, nyílászárókkal. ezeken a helyeken bekapcsolták a nagy teljesítményű hőtermelő berendezéseket, s így most a munkások többsége jól fűtött munkahelyeken dolgozhat. a vállalat munkahelyein így még a betonozás is zavartalan. előmelegített és fagyálló szerekkel kevert habarccsal dolgoznak az építőmunkások. a gondos felkészülés eredménye, hogy senkit sem kellett fagyszabadságra küldeni.

a tatabányai szénbányákban megkezdtek a lejtősaknák fűtését, hogy elejét vegyék a jégképződésnek. az aknában a karambolok fő forrása ugyanis az eljegesedés, ami akadályozza a szállítást, a folyamatos széntermelést. az aknaszájakba beépített olajkályhákkal védekeznek az eljegesedés ellen. fagymentes olajjal kenték át a csillefogókat, tisztító-zuzmaralahúzó szerkezetekkel látták el a kötélpályákat. elegendő segédanyagot tartalékolta bányánál arra az esetre, ha az utakon hóakadályok keletkeznek.

a város másik jelentős üzemében, a cementgyár kőbányájában a hideg miatt átmenetileg csökkentették a robbantásokat. egyelőre ugyanis lehetetlen a függőleges, síkos sziklafalokról az omlásveszélyt jelentő, kilazult kőtömbök eltávolítása.

a megye utjain is munkába álltak a kpm járművei. szerda reggelre eltakarították az első hótorlaszokat, s napközben az újjáratok jelzése alapján számos gépkocsiról salakozták, sózták az közutakat./mti/

14.20/a

- 36 -

bb.52. meskó anna és póka györgy festőművészek kiállítása békéscsabán

vid/ká/a/-cz

1973. január 17.

meskó anna és póka györgy gyulai festőművészek legszebb alkotásaiból nyílt kiállítás szerdán békéscsabán. a fiatal művészpár ez alkalommal 17 grafikával, linómetszettel, monotypiával és vegyes technikával készült tájképet, csendéletet vonultatott fel./mti/

bb.53. megkezdődött a textilipari szakszervezet központi vezetőségének kétnapos tanácskozása

t/ol/gk/a/ie

1973. január 17.

szerdán megkezdődött a textilipari dolgozók szakszervezete központi vezetőségének kibővített, két napra tervezett ülése, amelyen részt vesz keserü jánosné könnyűipari miniszter, szurdi istván belkereskedelmi miniszter, baradziej lászlóné, a szot alnöke és duschek lajosné, a szot titkára is.

baranyai tiborné, a szakszervezet főtítkára terjesztette elő a központi vezetőség 1973. évi feladataira és programjára vonatkozó javaslatot, amelyhez dr. bakos zsigmond könnyűipari miniszterhelyettes fűzött korreferátumot. a felsorolt tennivalók előterében változatlanul a textil- és textilruházatipari rekonstrukciója, a választékbővítés, a belföldi és az exportpiacok jobb el- látása áll./mti/

bb.54. a pest megyei kishajózási

mm/a/hgy

1973. január 17.

és javító vállalat közli, hogy százhalombatta révállomás forgalma megindult./mti/

14.35/a

- 37 -

To 1550

bb 55. magyar áruk a hamburgi kikötőben

i hz/mm-ju 1e hgy

1973. január 17.

szerdán irtak alá budapestben a masped szállítványozási vállalat és a hamburgi kikötői igazgatóság képviselői az 1973-as évre szóló fuvarozási megállapodást. a magyar áruk legnagyobb tökéss transzitolomásán 150 ezer tonna, magyarországról exportált és ideérkező áru utazik át évente. hamburgban hajózzák be a magyarországról szállított friss gyümölcs- és konzerv-szállítványok egy részét, innen indul utnak sok magyar műszer, és ide érkeznek észak- és dél-amerika, afrika és nyugat-európa számos magyarországra küldött árucikke is. /mti/

bb 56. gyulaji dämuvad spanyolországba

vid/kz-ju hgy

1973. január 17.

a gyulaji állami erdő- és vadgazdaságban a havazás beköszöntevel megkezdődött az élő dämzarvasok befogása. az európa-szerte keresett gyulaji dämzarvasokból ezuttal kátszázat fognak és szállítanak a szovjetunióba, lengyelországba, csehszlovákiába, jugoszláviába, ausztriába, az nszk-ba, franciaországba, olaszországba és spanyolországba. az ottani vadgazdaságk, vadaskertek dämálló-mányának felfrissítésére rendelték. /mti/

bb 57. a tolna megyei tanács ülése - uttörőház, középiskolák, nevelő- és diákotthonok épülnek tolnában

vid/fm-ju hgy

1973. január 17.

szerdán szekszárdon ülésezett a tolna megyei tanács szabópál antal megyei tanácselnök elnökletével. az ülésen - amelyen részt vett és felszólt somi benjamin, a tolna megyei pártbizottság titkára is - megvitatták a megye tanácsainak 1973. évi fejlesztési tervét és költségvetését.

/ folyt. köv. /

15.15ju

Tólna

- 38 -

bb 57. / a tolna megyei ... 1. folyt./-ju

eszerint az idén csaknem 70 millió forintot irányoznak elő központi fejlesztési beruházásokra, köztük a kiemelt célcsoportos beruházások ütem szerinti megvalósítására, a folyamatban lévő beruházások folytatására, illetve befejezésére, a gyermekintézmények létesítésének gyorsítására, a vízutócsulások fokozottabb segítségével és a vállalatok támogatására.

az idén három új beruházás: tamásiban új gimnázium és diákotthon, szekszárdon gyermek- és ifjúságvédő intézet építése, zomba paradicsompusztán pedig a gyógypedagógiai gyermek-nevelőotthon bővítése kezdődik meg. szekszárdon egészségügyi szakközépiskola, 300 ágyas elmepavilon építésébe fognak, s megkezdődik a szekszárdi uttörőház létesítésének és a rendelőintézet bővítésének tervezése. ugyancsak szekszárdon 200 személyes, bonyhádon száz személyes diákotthon építésének és a bonyhádi közigazdasági szakközépiskola bővítésének beruházási programja készül el.

a községi törpeizműveket építő társulatokat, valamint a sütiipari vállalatok - főleg a szekszárdi körzeti sütiipari vállalatfejlesztését is jelentős összeggel támogatja a megyei tanács.

a megyei tanácsülés jóváhagyta az idei költségvetést is, amely szerint ebben az évben csaknem 730 millió forinttal gazdálkodnak tolna megye tanácsai. ebből a megyei tanács 370 millió forint felhasználását tervezi, a többi pedig a helyi tanácsoknak jut. a korábbihoz képest kiemelkedő összeget 235 millió forintot szánnak a szociális és egészségügyi célokra, többek között az idén átadásra kerülő paksi új rendelőintézet és a szekszárdi megyei anyáscsecsemő otthon fenntartására. /mti/

f e l h a s z n á l h a t ó : 17 óra után!

bb 64. varsó felszabadulására emlékeztek kecskeméten

vid/fm-ju hgy

1973. január 17.

a hazafias népfront szerdán kecskeméten magyar-lengyel barátságai este rendezett varsó felszabadulásának 28. évfordulója alkalmából. az ünnepi eseményen részt vett és felszólt dr. stanislaw a. sochacki, a budapesti lengyel kultúra igazgatója is.

ugyancsak szerdán dr. stanislaw a. sochacki megnyitotta a ,, együtt a harcban,, című foto-dokumentációs kiállítást, amelyet a budapesti lengyel kultúra és a hazafias népfront bács-kiskun megyei titkársága közösen rendezett a fegyveres erők kecskeméti klubjában. a kiállított képanyag a szocialista országok fegyverbarátságát, néphadseregeinek együttműködését szemlélteti /mti/

15.30ju

16¹⁰

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 48.sz. hírünk /aláírták az 1973.évi magyar-bolgár../
utolsó bekezdése helyett a következő szöveget adjuk:

Szerda délután elutazott hazánkból Ivan Nedev bolgár külkereskedelmi miniszter, aki dr. Biró József külkereskedelmi miniszter meghívására tartózkodott Magyarországon. A két miniszter országaink árucseré-forgalmáról tárgyalt és megvizsgálta a kölcsönös áruforgalom további fejlesztésével összefüggő kérdéseket. Ivan Nedevet fogadta Vályi Péter, a minisztertanács elnökhelyettese, akivel a magyar-bolgár gazdasági kapcsolatokról folytattak eszmecserét.

A bolgár miniszter bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. Biró József külkereskedelmi miniszter, Tordai Jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes, Sztoio Sztanoev, Bulgária budapesti nagykövete és Ivan Ivanov bolgár külkereskedelmi miniszterhelyettes. /mti/

bb 58. kilométeres ródlipálya a mecsekben

vid/um kz hgy

1973. január 17.

Szerdán a mecsekben megnyílt az első épített ródlipálya. A város felett emelkedő Misina-tető északi lejtőjén alakították ki a több mint ezer méter hosszúságú és százhusz méter szintkülönbségű lesikló pályát. A hegytetőről gyönyörű erdőn át vezet a szánkóút a dömörkapui turistaházhoz. A terepet úgy formálták, hogy a ródlík nagy sebesség és rossz kormányzás esetén se sodródjanak ki a pályáról, megelőzve így módon a gyermekbaleseteket. A keddi szerdai havazás nyomán 15-20 centiméter vastagságú hó borította be a Misina északi lejtőjét. Ezért előbb a sízők törtek utat a hóban és miután alkalmassá tették szánkózásra, a gyereksereg is elfoglalta a pompás lesiklopályát. A mecseki ródlipálya kisz-védnökséggel épült: több mint kétezer pécsi fiatal dolgozott rajta 1972-ben. A következő hónapok, évek során továbbfejlesztik a pályát. A kiinduló állomásnál melegedőházat állítanak fel, majd pedig ródli-és sífelvonót létesítenek. Így módon a téli tömegsport mecseki központjává alakul ez a hely. /mti/

- 40 -

15.50/um

Tó/16¹⁰

bb 59. mecénás a tanács - a vásárolt képek művelődési intézményekbe kerülnek

vid/um fm hgy

1973. január 17.

A Borsodban élő képzőművészek munkájukhoz évek óta jelentős támogatást kapnak „mecénásuktól”, a megyei tanácstól. A művészek alkotó tevékenységét ugyanis már nemcsak kiállítások rendezésével, hanem képek vásárlásával is ösztönzik. A január elején bezárult miskolci téli tárlaton például - többek között - Lukovszky László, Seres János, Barczy Pál, Csabai Kálmán festőművészektől és Varga Miklós szobrászművésztől összesen hatvanhatezer forint értékben tizenhat festményt, grafikát és plakettet vásároltak. Ezekkel majd a művelődési intézményeket díszítik. Az új alkotások elosztását szerdán kezdték meg és még ezen a napon elszállítottak öt képet a nyékládházai új művelődési házba. A többi megvásárolt alkotást az ózdi József Attila Gimnáziumnak, a Szerencsi művelődési központnak és klubkönyvtáraknak adományozták. Az idén a művelődési osztály programja szerint tíz Borsodban élő képzőművész rendez önálló kiállítást a megye mintegy harminc településén, ipartelepén és termelőszövetkezetében. A kiállító művészekből a helyi szerveken kívül a tanács mintegy százezer forint értékben vesz képeket, amelyekkel az új művelődési otthonokat és iskolákat csinosítják majd. Az első falusi képzőművészeti kiállításokat februárban rendezik meg. /mti/

kbb 60. májustól új teherforgalmi rendszer - szombathelyen készül a dunántúli menetrend

vid/um kz hgy

1973. január 17.

A máv új alaprendszert dolgoz ki, a tehervonatok közlekedésére, az áruszállítás tervszerűbbé, gyorsabbá, pontosabbá tételére. A dunántúli fővonalak új tehervonati menetrendjének szerkesztője - az ország rész vasúti forgalmi és vontatási szakemberei, a nagyobb állomások képviselői - hétfőn szombathelyen megkezdtek az 1973-74-es évre vonatkozó új teherforgalmi menetrend kidolgozását. Több száz különböző gyors-teher-, irány-, közvetlen és egyéb tehervonatok közlekedtetését, irányítását hangolják össze. Az ország keleti felének feltérképezését Debrecenben szerkesztik meg a közeljövőben.

/folyt.köv./

15.55/um

- 41 -

Tó/16²⁰

bb 60. májustól újfolyt./um

rendkívül fontos az ország életében dunántul belső vasúti áruforgalma. a kő-, szén-és bauxit bányák, az olajipar ter-

mékei, az élelmiszerek, a könnyűipar cikkei, a műtrágyák, és egyéb vegyipari, valamint építőanyagok, faárak megbízható, gyors célbaérése a szállítatók és a vasút közös érdeke. mindezen túlmenően erős nemzetközi tranzit forgalom bonyolódik le e vidéken. hazánk földrajzi fekvésénél fogva a fordító korong szerepét tölti be európa vasúthálózatában. a dunántulon át haladnak az észak, dél-és nyugat-európába irányuló szerelvények. éppen ezért a nemzetközi menetrendi kívánalmakat is figyelembe kell venni.

a nemzetközi és a hazai közszolgáltatási igények kielégítésére futószalagszerű szállítási technológiát hoznak létre. ezzel még a legkényesebb élelmiszereket - gyümölcsöt, primőr zöldséget - is értékcsökkenés nélkül a címzetthez juttatják. ennek érdekében növelik a nemzetközi expressz vonatok számát, s csökkentik a menetidőket. átlagosan 80 km/óra sebességgel közlekednek a szerelvények, egyes szakaszokon még gyorsabban. a törzshálózaton most már csaknem teljes egészében korszerű villany-és dieselmozdonyok vontatják a vagonokat. a gyakori pályakorszerűsítések lelassítják a közlekedést, ezért a teherforgalmat átszervezéssel más pályára terelik.

a vasúti teherforgalom új menetrendje májusban a személyvonatok új rendjével egyidőben lép életbe./mti/

bb 45. fejtésomlás istván-aknán - egy csillás meghalt

vid/um fm hgy

1973. január 17.

a mecseki szénbányák pécs-bányüzeméhez tartozó istván-aknán szerdán a délelőtti műszak alatt, 12 óra 57 perckor váratlan omlás történt a 3-as telepi fejtésben. a helyszínen dolgozó farsang jános vájárt sikerült az omladék alól élve kiszabadítani. mellette dolgozó társa, bende lajos 32 éves csillás azonban a baleset következtében életét veszítette, holttestére 15 óra körül találtak rá.

a baleset ügyében a bányahatóság vizsgálatot indított.
/mti/

16.00/um

6.16.30

- 42 -

bb 61. győri kisz-fiatalok a szocialista brigádmozgalom továbbfejlesztéséért

fk/fm um hgy

1972. január 17.

győrtől szerdán a városi kisz-bizottság kibővített ülésén értékelték az ifjúsági brigádok munkáját, a szocialista brigádmozgalom eredményeit. megállapították, hogy a város üzemeiben, intézményeiben működő ifjúsági brigádok közül jónéhány az éves brigádtvékenység értékelésekor a vállalatok és üzemek legkiválóbb munkacsapatainak bizonyultak. a 16 ezer dolgozót foglalkozó győri magyar vagon-és gépgyárban például a jármű-gyár egység ságvári endre ifjúsági brigádja szerezte meg az első helyet. ugyanakkor a vagongyár területén, a vasúti járműgyáregység technológiai főosztályán dolgozik az az ifjúsági „kamion-brigád”, amelynek tagjai - fiatal mérnökök és technikusok - jelentős eredményeket értek el az exportra is készülő nagyteljesítményű rába-kamionok továbbfejlesztésében. a tanácskozáson több - üzemi fiataloktól érkezett - javaslat hangzott el a szocialista brigádmozgalom továbbfejlesztésére. javasolták például a gazdasági vezetőknek, szakszervezeti bizottságoknak, hogy a jövőben az elbírálásoknál fokozott mértékben vegyék figyelembe az ifjúsági brigádok szocialista nevelő munkáját és hatékonyabban segítsék a fiatalok továbbtanulását. a kisz-szervezetek kezdeményezésére a győri 15. számú autójavító vállalatnál bevezették a hibamentes szervíz-munkát és ugyanezt javasolta bevezetésre az élelmiszeripar győri keksz-és ostyagyárának üzemi kisz-szervezete, amely egyúttal részletesen ki is dolgozta ennek módszereit. /mti/

bb 62. az élelmiszergazdaság fejlesztéséről tárgyaltak a mém és borsod megye vezetői

vid/um k z hgy

1973. január 17.

szerdán miskolcon dr. kazareczky kálmán miniszterhelyettes vezetésével - borsod megye vezetőivel, köztük dr. ladányi józseffel, a megyei tanács elnökével és vaskó mináltyal, a megyei pártbizottság titkárával tanácskoztak a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium képviselői. egyetértettek a tanácskozás résztvevői abban, hogy az anyagi-technikai bázis erősödésével párhuzamosan borsodban az élelmiszergazdaság termelése évről évre javul. elhatározták, hogy az ellátás javítása érdekében a putnoki és a nagymiskolci állami gazdaságot szakosított zöldség-termelő bázisüzemévé fejlesztik.

/folyt.köv./

16.50/um

6.17.10

- 43 -

bb 62. /az élelmiszergazdaság ...folyt./um

a szarvasmarha program keretében a megye a hustipusu állatok tartását szorgalmazza, s ehhez a minisztérium ez évben 31 millió forint támogatást nyújt. a gazdaságtalan ágazatok felszámolására törekedve állást foglaltak amellett, hogy a szántóföldi művelésre alkalmatlan területeket erdősítik; illetve rét-, legelő gazdálkodásra használják fel.

fontos témája volt a megbeszélésnek a takarmánybázis megteremtése. a minisztérium azt ajánlotta a megyének, hogy növelje a különböző fűfélék, valamint a pillangóstakarmányok vetésterületét, s felajánlotta a segítséget a burgonya vetésterülete további csökkenésének megakadályozásához. új, bőtermő és egészséges fajtákat bocsát a termelők rendelkezésére, elősegíti a gépesített termelési rendszerek kialakítását.

a borsod megyei tanács ígéretet tett, hogy segítséget nyújt a miskolci kétezer vagonos gabonasiló építésének meggyorsításához, és a miskolci huskombinát építéséhez./mti/

bb 63. filmarchivumot létesítenek a miskolci filmfesztivál díjnyertes alkotásából

vid/um fm hgy

1973. január 17.

szerdán miskolcon ülést tartott a miskolci filmfesztivál szervező bizottsága. a szakszervezetek országos tanácsa és miskolc megyei város tanácsa közös rendezésében az idén május 7-12. között tizennegyedik alkalommal rendezik meg a hazai kisfilmkészítők országos seregszemléjét. a tanácskozáson bemutatták az idei fesztivál emléklakettjét, szőlősy enikő szobrászművész alkotását.

a fesztivál alkalmából gazdag program várja a miskolcra érkező filmalkotókat, a miskolci galériában, a képtárban, valamint a szőnyi István-teremben képzőművészeti kiállítást rendeznek, az avasi templomban pedig diszhangversenyre kerül sor. ezenkívül a borsodi településen lesz filmvetítés, továbbá megszervezik a miskolci fiatalok, valamint a filmrendezők találkozóját.

a szervezőbizottság elfogadta azt a javaslatot, hogy a korábbi évek díjnyertes filmjeiből archivumot hozzanak létre, amelyet a városi tanács művészeti és propaganda irodája kezel. ez lehetővé teszi, hogy megőrizzék és esetenként levetítsék a miskolci fesztiválon kitüntetett filmeket./mti/

17.00/um

- 44 -

bb 65. akadozik a főváros vízellátása - nem várható javulás

- 1-don/um hi hgy

1973. január 17.

ismét nehéz helyzetbe került a vízművek, a főváros napi vízszükségletét csak nehezen tudja kielégíteni. mint illetékes helyen elmondták, a duna vízszintje napról napra apad: a lánchídi mérce szerdán 89 centimétert mutatott, s a prognózis csütörtökre mindössze 80 centiméteres vízállást jelez. növeli a gondokat a jégzajlás, amely miatt a parti szűrősű kutak vízhozama tovább csökken. a duna felső vízgyűjtő területén alig van csapadék, így a következő napokban sem várható javulás.

a fővárosi vízművek a lakosság folyamatos vízellátásáért valamennyi termelő egységét munkába állította. a gyógyfürdők ivóvíz minőségű vizét is hálózatába „csapolta”, az átvett víz mennyisége mintegy 13 ezer köbméter, ez nem pótolja a főváros vízkészletéből hiányzó mennyiséget. budapest lakosságának vízszükséglete ugyanis napi 710-720 ezer köbméter, a víztermelő gépek, berendezések teljesítménye viszont csak 680-690 ezer köbméter. emiatt a főváros egyes kerületeiben akadozik a vízellátás. a x. és a xviii. kerületben különösen gyakori a vízhiány. hasonló a helyzet Lágymányoson, budafokon és a belváros egyes részeiben is. a lakótelepek vízellátása valamivel jobb, mert a magasházakban nyomásfokozókkal juttatnak vizet a felső emeleti lakásokba. a fővárosi vízművek kéri a lakkat, az ipari üzemeket és gyárakat; ezekben a napokban takarékoskodjanak a vízzel, csak annyit használjanak fel, amennyire feltétlenül szükségük van./mti/

bb 67. a nyugdíjba vonult apa fiának adta át munkapadját a dunai vasmű szerszámműhelyében

vid/pá um fm la

1973. január 17.

a dunai vasmű szerszámműhelyében a magyar-szovjet baráti társaság plakettjével kitüntetett gagarin szocialista brigád egyik alapító tagja, rácz béla nyugdíjba vonult. az idős számlakatost szerdán a szerszámműhely dolgozói melegen bucsúztatták, és ajándékokkal kedveskedtek neki. munkapadjánál fia, ifj. rácz béla vette át munkakörét, akit apja két év óta maga tanított erre a szakmára./mti/

17.05/um

- 45 -

bb 66. gyors ütemben fejlesztik szolnok kereskedelmi hálózatát

vid/um k z la

1973. január 17.

dr. sághy vilmos, a belkereskedelmi miniszter első helyettese és a minisztérium több vezető munkatársa szerdán szolnok megye vezetőivel, köztük dr. gergely istvánnal, a megyei pártbizottság első titkárával és dr. hegedüs lajossal, a megyei tanács elnökhelyettesével tárgyalt. a tanácskozáson megállapították, hogy szolnok kereskedelmi hálózata messze elmarad az igényektől, nem tartott lépést a megyeszékhely általános fejlődésével. a gondok megoldása egyre sürgetőbb. a minisztérium hatékony segítséget ad azzal, hogy a város rendelkezésére álló pénzeszközét kiegészíti.

a néhány évvel ezelőtt leegyített centrum áruhat felépítik. kivitelezését még az idén megkezdik. a zagyvaparti új lakótelepen májusban hozzákezdnek egy termelőszövetkezeti abc áruházzal építéséhez. ez a jövő évben készül el. régi gondja szolnoknak a vásárcsarnok hiánya is. a megállapodás szerint áprilisban könnyűszerkezetből megkezdik a fedett vásárcsarnok kivitelezését és a tervek szerint még a nyáron átadják. az idén megtörténik a reprezentatív lakberendezési áruházzal építésének előkészítése is. a leendő, új városközpontban épül a pelikán szálló. /mti/

bb 68. timár mátyás látogatása a kgmti-ben

um la

1973. január 17.

dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese szerdán látogatást tett a kohó-és gépipari minisztérium tervező irodájában. az intézet vezetőivel folytatott beszélgetésen - részt vett kada istván, az mszmp 1. kerületi bizottságának első titkára is. inokay jános igazgató és farkas józsef, a pártbizottság titkára tájékoztatást adott az elmúlt időszakban végzett munkáról, a soron következő tervezési feladatokról, az intézet párt-és társadalmi szerveinek tevékenységéről.

a látogatás során timár mátyás megtekintette az intézet egyes munkahelyeit, majd találkozott a részlegek vezetőivel és eszmecsereét folytatott a tervező iroda tevékenységét érintő, valamint általános tervezési, közgazdasági kérdésekről. /mti/

- 46 -

17.35/um

bb 69. az olasz szakszervezeti küldöttséget,

i sl/fk um ie la

1973. január 17.

amelyet mario dido, az olasz általános munkásszövetség titkára vezet, szerda délután baráti beszélgetésen fogadta gáspár sándor, a szot főtitkára. az olasz küldöttség ugyancsak szerdán meglátogatta a kender-juta gyárat, majd felkereste a vasas szakszervezet székházát, ahol méhes lajossal, a szakszervezet főtitkárával folytattak eszmecsereét. /mti/

bb 70. közgazdász továbbképző tanfolyam

i jf/pá um ie la

1973. január 17.

szerdán a mém-ben a mezőgazdaság, az élelmiszer-és az erdőgazdálkodás területén működő jogtanácsosok számára kétéves közgazdász továbbképző tanfolyam kezdődött. a tanfolyam megnyitóján dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyettese tartott előadást az élelmiszergazdaság és gazdaság szerepe a népgazdaság fejlődésében címmel. /mti/

felhasználható 19 órától:

bb 71. bálint györgy emlékműsor az irodalmi színpadon

t nn/fk um zs la

1973. január 17.

bálint györgy, a haladó publicista halálának 30. évfordulója alkalmából szerdán emlékműsort mutatott be az irodalmi színpad. az est házigazdája dr. baróti dezső irodalomtörténész volt. az összeállításban többek között fellépett major tamás, ilosvay katalin, schubert éva, szokolay ottó, mikes lilla, dőry virág, gordon zsuzsa, szilágyi istván, valamint hernádi lajos zongoraművész. a műsort ascher gabriella szerkesztette. a rendező gáspár jános volt. /mti/

- 47 -

17.40/um

Tó1745

bb 72. belföldi híreink jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

um la

1973. január 17.

36. üzemi segítség óvodák építéséhez
37. telekforgalom
38. hasznos vadak élelmezése
39. őszi vetések
40. nemzeti színház
41. elhunyt Kovács Sándor
42. nőküldöttség utazott Kubába
43. fővárosi tanácsülés
44. ár-és belvízvédelmi hálózat korszerűsítése
45. fejtés-omlás
46. emlékülés a BM-BN
47. sajtótájékoztató a művelődésügyben
48. magyar-bélgár árucsereforgalmi jegyzőkönyv aláírása
49. baranyatermék,
50. a SZU Állam Bankjának elnökhelyettese Budapestre érkezett
51. fűtik az aknákat
52. kiállítás Békéscsabán
53. textilipari szaksz. kv tanácskozása
54. pest megyei kishajózási vállalat
55. magyar áruk a hamburgi kikötőben
56. gyulaji däm vadak
57. tolna megyei tanács ülése
58. ródlipálya a mecsekben
59. mecénás a tanács
60. új teherforgalmi rendszer
61. győri kisz-fiatalok
62. az élelmiszergazdaság fejlesztése
63. filmarchivum
64. varsó felszabadulására emlékeztek
65. akadozik a főváros vízellátása
66. szolnok kereskedelmi hálózata
67. fiának adta át a munkapadját
68. Timár Máttyás a KGMTI-ben
69. Gáspár Sándor fogadta az olasz szakszervezeti küldöttséget
70. közigazdász továbbképző tanfolyam
71. Bálint György emlékműsor
72. hírjegyzék

- 48 -

17.50/um

10.18⁰⁰

bb 73. időjárásjelentés

fk um la

1973. január 17.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. január 17-én, szerdán 19 órakor:

ujabb havazások

várható időjárás csütörtök estig: borult idő, délnyugati felől újabb havazásokkal. több helyen megélnkülő délkeleti-keleti szél. legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 0 és mínusz 4 fok között. /mti/

bb 74. minden út járható, de a síkosság miatt óvatosság ajánlatos

1 ms/pá um la

1973. január 18.

a közlekedés-és postaiügyi minisztérium hóügyeletétől szerdán este kapott tájékoztatást szerint a közutakon a havazás miatt sehol sincs akadály, minden út járható. az utóbbi 24 órában viszonylag kevés hó esett, a dél-nyugati országrészekeken sem vastagabb a hótakaró 10-15 centiméternél, ugyanolyan az eddigi erősszempontosságokkal mindenütt meg lehetett tisztítani a főutakat, és a mellékutakon is csak itt-ott van kisebb hó és síkosság. a közúti igazgatóságok hóeltakarító részlegei most ugynevezett fenntartó munkát végeznek; a szórókocsik járják az utakat és szükség esetén szórnak. a továbbiakban is lehet azonban síkossággal számolni, és ennek óvatosságra kell intenie a gépkocsivezetőket. /mti/

bb 75. hétszázhetven alkalmi munkás, nyolcvanöt szórókocsi és hóeke dolgozott szerdán budapestben

1 ms/pá um la

1973. január 18.

a köztisztasági hivatal ügyeletésének közlése szerint, minthogy szerdára a havazás elállt, aránylag mérsékelt feladatot kellett a hivatal dolgozóinak ellátniuk. így is 85 kocsi és dolgozott a főváros útvonalain, részben a hó eltakarításán, részben az utak szórásán. ezenkívül 770 alkalmi hómunkást is munkába állítottak délután. az éjszaka öt ugynevezett hóharácsoló, vagyis felrakógép és mintegy 18-20 billenőplatós kocsi segítségével elszállítják majd a hóekék által az utak szélére tolt havat, úgyhogy a legközelebbi havazásig megtisztulnak a főváros útvonalai az egyébként régen várt vendégtől. /mti/

- 49 -

10.20³⁵